
ГОДИНА XXXVII. ЦЕТИЊЕ, у суботу 14. јуна 1908. БРОЈ 34
Ц И .1 Е Н А :

За Црну Гору на годину 8 
круиа. на пл годвне 4 круне. 
За Аустро-Угарску, Босну и 

Херцеговину на годину 12 кр. 
иа по године 6 круна.
За сне огтале зенл.е годишн.е 

20 франака у алату, на по го- 
днке 10 франака у алату.

Цретилата ге прииа саио у
ГОДИ1И11.ИМ инолугод. роковииа. 

Поједини број 20 пара.

Г.1Л1 ЦРНОГОР1Н
Ј1ИСТ ЗА ПОЛПТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ

Претилата ев шаље ноштан- 
ском упутницом, само и нсио- 
средно адмнниетрацији „Гласа 
Црногорца’* на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Вељку Рамада- 
новићу, К. Ц. агенту у Котор

Дописи се шаљу Уредништву. 
Рукописи се не враћају.
За огласе илака се: за сва- 

ку ријеч нли за број од нет 
цифара по 4 паре за првв 
цут, а за скаки даљи пуг ио 
2 паре.

Власник: Државна Штампаријх

ЈША РИСПРВВА
10 дјелу злочина велеиздаје, откриввндг 23. окт. 1907. год.

XIV. СЈЕДНИЦА, ДРЖАНА 25. МАЈА 1908. ГОД.

Почетак у 8 сати 
(Стенографске биљешке).

Предсједник: Нека се доведе Андрија 
Радовић. (Радовић улази.)

Сједите.
Нека се прочита записник војводе Ђура 

Петровића односно одласка Радовића са 
Цетиња у Котор 12. новембра 1907. го- 
дине.

Писар Краљевић чита:
Записник од 91X1 1907. год. састав- 

љен у Обдасној Управи на Цетињу, Вој- 
воде Ђура Петровића,

Питан.е: Знате ли нам што рећи о 
одласку Андрије Радовића из Црне Горе?

Одговор: Знам, и то ово: Кад је Ан- 
дрија био офи.тао кућу и пренио неке 
ствари у Цг.Ст. Огњеновића овд. љекара, 
уложио је да бијели кућу, те је и Митар 
Вукчевић, који је дотле привремеио жи- 
виоу истој кућимораонапуститије, и исти 
је кре гао са женом уЉешанску нахију. То- 
га дана у вече мој зет, Ог. Огњеновић, код 
којег сам ја гостовао, позвао је на ве- 
черу Андрију и Митра Вукчевића са же- 
ном, Андрија је дошао у Огњеновића са 
својим братучедом Иваном, који ми рече 
на само, да ослободим Андрију, јер о- 
пажа на н.ега да је нешто узнемирен.
По вечери пита Андрија Огњеновића, хо- 
ћели му кола даги и пита га за неке ку- 
фере. Ја припигах Вукчевнћа куд се Ан- 
дрија спрема, и он ми рече, да иде у 
Котор и одатле ће преко Рисна и Гра 
хова у Никшић за жену и дјецу, да их 
одведе кући у Мартиниће, а може бити 
да ће за које вријеме разминути и даље. 
То смо ја и Вукчевић говорили на само 
у једној собп, а у толико дође Андрија 
и замоли Вукчевића да и.зађе, јер ми има 
нешто говорити, и кад Вукчевић изађе 
пита ме Андрија, је ли ми што Вукчевић 
причао и ја му рекох да јесте и зачудих 
се зашто иде ноћу. Он тада рече, да ће 
да иође до Котора, да води синове бра- 
ће ми, Божа и Марка, који се у Котору 
уче, иа да ће одатле преко Грахова у 
Кикшић или натраг на Цетиње, додавши 
да би могао отићи и до Тријешћа до 
једне фирме, ради неких послова, гдје 
би могао потрајати 13 дана, а можда и 
више. Ја се стадох чудити што иде ноћу, 
а не сачека дан, па кад још дознадох 
да нема ни пасоша, примијетих му да ће 
му се рећи да је утекао, и савјетовах му 
да не иде без иасоша. Он остаде при 
своме да те вечери отпутује, додајући, да 
му за Аустрију пасош не треба. Виђех 
га да је нешто усплахирен. Дуго сам му 
послије разбијао, да те вечери не иде 
никако, али он остаде при своме, а рече 
ми, да о овом није казао ни Пг. Огње- 
новиђу ни кочијашу, који ће га возити, 
ни рођаку му Ивану, но да је свијема ка- 
вао да иде у Мартиниће, а да је само 
казао Вукчевићу и мени. — Кола су дош- 
ла. То је било испред чега ће поћи у 11 
сати пред поноћи и опет му нагласих, да 
ружно чини и да ће се огласити као бје- 
гунац, још му препоручих, да ако види 
У Котору Марка Даковића,да му препоручи 
Да не излази у Грахово, како сам био 
чуо да ће, јер је и тако просуо оца и 
брађу, па ће тако да их сасвијем упро- 
пасти. Обећао ми је да ће му рећи ако 
га види, али рече да сумња, да ће се с 
Н-Им виђети. Пошто одоше кола^ рече 
ми Цг. Огњеновић, да су иста обрну.ла 
На југ кроз Цетиње, а то је зар Андрија 
учинио да завара Ог-а Огњеновића. Моја 
жена, која се такође бјеше десила на Це- 
Тињу и шћер ми Марија, биле су те ве- 
чери на сједник у покојиог Стева Врчевића 
хоји бјеше предходног дана умрб и до- 
ђоше доцније, те им ја казах да је Ан- 
Дрија отишао пут Котора. Моја жена га 
)е стога почела грдити и рече, да је она 
била ту, би га пријавила полицији прет- 
поставл.ајући, да ће се примијетити по- 
Ред осталога и Цг-у Огњеновићу за то, 
што је отишао из његове куће. Корила 
га је још како оставл.а жену, како је до- 
Шао као гост на вечејзу, па с вечере, а из 
туђе куће да тако иде и т. д.

^ЈУтра дан је тек чуо о овоме Цг. Огње- 
човић и стаде нам причати, дошав из ва- 
Роши, како му је неко причао, да је срио 
Андрију, да иде на кару, а тако и да му

Излази суботом

је тај неко испричао, да је Андрија био 
погрефио кочијаша, који мимо границе 
није смио пут Котора, јер је војнички бје- 
гунац из Аустрије. Ја сам одмах сјутра 
дан испричао о одласку Радовићеву мини- 
стру војном, г. бриг. Митру Мартгн жићу, 
а послије 7—8 дана, или не знам колико, 
причао сам о овоме и Њ. Краљ. Височан. 
Кн.азу Престолонашљеднику једном при- 
ликом, кад сам код њега био у аудијен .нји

П. Да ли се је што прије Андрија из- 
јашњавао што год о себи пред вама?

О. Трећи дан, иошто је пошљедњом до- 
шао из Мартинића виђели смо се и жалио 
ми се, како у Мартинићима нема опстанка, 
нарочито од кад му се отац вратио тамо 
изНикшиђа. Жалио мисе, како би га тамо 
избили, те му узели образ. Прича ми, да 
је пошао из Мартинића на коњу преко 
поља, па онда пјешке гором преко Ко- 
мана и Љешан. нахије. Прича ми још, да би 
ишао у Амернку, али зазире да ће му се 
пребацивати, да и тамо агитира и тако 
да не би желио ни у Србију, ни у Ау- 
стрију, нити игдје, гдје је наших људи. 
„Не остаје ми, рече ништа друго, но ако 
се стање не сталожи, отићи у Њемачку 
те приучити њемачки језик и упутити се 
којем нрактичном раду, дови послије 
овдје, пошто се стање сталожи, те што 
радити, да би издржавао фамилију. Рече 
ми још, да се већ у велико труди, да 
избјегава иолитику, а особито да избје- 
гава ђаке, а и друге, говорећи, да се 
увјерио, да врло мало има искрених и 
међу његовим досадањим политичким 
друговима. Кад се одрекао био канди- 
дације посланичке, питао сам га, какав је 
то ефекат учињело на грађанство, н?што 
ми он рече, да је то учињело добар ефе- 
кат; рече да је чуо, да су ђаци, као н. нр. 
Марко Даковић, протестовали за то, али 
ко мари шго они зборе. — „Мени није 
за то стало“ — додаде. Сјутра дан испред 
подне виђех Марка Даковића у кафанн 
Марка Гвозденовића и призвах га, те Му 
рекох, зашто он осуђује оне, који су се 
одрекли кандидације и посавјетовах га 
као својту, да се прођс од тих послова 
и да води рачуне о томе, да не упропасти 
оца и браћу. Он је сјутра дан отишао 
са Цетиња.

П. Је ли вам Радовић учинио какву 
поруку ири одласку ?

О. Не, никакву! Да - јест, — на мој са- 
вјет, написаоје својој жени, а мојој сино- 
вици, Лини неколико ријечи при одласку 
и извијестио ју, да одлази на извијесно 
вријеме.

Рекао је моме зету Дру Огњеновићу, да 
му припази домаће ствари, а мени је још 
рекао, да речем о његову одласку мом 
брату, а његовом тасту, војводи Божу 
Петровићу. Рече ми још, да би рад био 
да сазна Господар сгварно о његовом 
одласку, нашто сам му ја рекао, да ће 
чути Господар о томе. Кад сам првом 
био овдје на Цетињу, ја сам врло често 
ходио Андрији Радовићу и ту су до- 
лазили: Г. Церовић, Митар Вукчевић, Ми- 
тар Ђуровић и никад ту није пало ни 
једне ријечи опоре ни према влади, ни 
према Владаоцу, а било је критике на 
владин рад у сасвијем коректном тону и 
онако, како се тијем може изићи на јав- 
ност.

П. Имате ли још штогод по овом 
послу казати ?

О. Немам ништа.
По прочитању

В. Ђ. Петровић.
Предсједник: Нека се прочита саслу- 

шање Митра Вукчевића односно истих 
околности.

Писар Краљевић чита:
Записник Митра Вукчевика од27. фе- 

бруара 1908. год.
Питање: Гдје сте били оне вечери кад 

је Андрија Радовић са Цетиња пошао у 
иностранство?

Одговор: Те вечери био сам на Цети- 
њу у својој кући, односно офитао сам 
био кућу истог Радовића, осим једнесобе, 
коју је био за себе задржао.

П. Јесте ли се те вечери састајали са 
Андријом Радовићем прије његова иоласка 
и јеливи било штогод познато о њего- 
вом бјегству у иностранство?

О. И оне вечери гледао сам се са Ра- 
довићем, као и испред тога сваки дан. 
Испредсвога поласка, односно бјегства, 
скоро за читаву неђељу пакираоје своје

ствари и мобиље у својој кући; јер пошто 
сам био пенсионисан, био сам от- 
казао најам његове куће. За цијело то 
вријеме говорио је, да ће да се пресели 
у Мартиниће и напомињаше о некаквим 
трговачким његовим замислима са сје- 
диштем у Подгорици. Исте ноћи казао 
ми је у почетку, да ће да иутује за Мар- 
тиниће, но доцније у Д-ра Огњеновића, 
г;’Д ам више пута ишао, иапомену ми, 
да би могао поћи у Котор, да се види 
са шуром Андријом Петровићем и да се 
разговори с трговцима о својим иосло- 
вима. Из цијелога његова разговора и 
држања никад иијесам могао закл.учити, 
да се код њега крију какве зликовачке 
памјере, јер се је увијек показивао умје- 
рен, лојалан, иазио је и ублажавао ра- 
дове, кад би који од нас штогод за „На- 
родну Мисао“ слао, те према цијелом ње- 
говом држању и понашању, као шго сам 
већ рекао, ни замислити нијесам могао, 
да би он и промислио, а камо ли уми- 
јешао се у какво зликовачко друштво.

П. Јесте ли се ви случајно или дого- 
ворно састали код куће доктора Огње- 
новића те вечери, ко је још ту био прису- 
тан, осим вас двојице, кад је вама Андрија 
ту повјерио, да ће да идеу Котор и је ли 
још ко то чуо осим вас, или јесте ли ви 
послије гога коме што о томе причали и 
напошљетку, којејебило доба ноћи, кад 
је Андрија кренуо?

О. Са Радовићем нијесам имао ника- 
квога уговора, да се код куће Огњено- 
вића састанемо, него ме је истог дана, 
негдје прије или послије подне, звао док- 
тор Огњеновић, да дођем са женом у 
вече на вечеру, нашто сам ја и нристао 
и одазвао се иозиву. У вече, послије 8 
сати ношао сам са женом у Огњеновића, 
ђе нађемо њих, да су већ отиочели ве- 
черу. Колико се сјећам. за вечером бјеше: 
Радовић, један његов братучед, који се 
зваше Иван и вој. Ђуро Петровић са 
његовом госпођом Одмах послије вечсре, 
Андрија Радовић устао је и посље неког 
времена зовну ме и каза, да ће да се види, 
као што сам навео у Котору са шуром 
и неким трговцима, али да ће се брзо 
вратити. Иза тога сам о томе говорио са 
в ој. Ђуром Петровићем, а знаваше ли он 
о гоме, нли је то први пут чуо, не сјећам 
се. Сјећам се то да смо и један и други, 
говорили једап другоме, да се Андрија 
препао, те смо се томе мало и смијали.

Андрија је одмах за гим око 10—11 
саги иоздравио се са нама и са оним 
рођаком Иваном отишао.

Да ли је још ко осим мене и Војводе 
Ђура знао ту вече, да ће Андрија да идо 
у Котор, то не знам.

Осим наведеног напомињем, да сам о 
Божићним празницима добио од Радо-> 
вића отворену карту из Париза, којом 
ми честиташе празнике, папомињући, да 
се са РајковиАем никако није разговарао 
— називајући га — сад се не сјећ^м Лли 
одродом или безобразним.

По одласку Радовићеву с ЦетЛњабја 
нијесам о и.ему ништа нричао, јерсам се 
сјутра дан преселио с Цетиња!у Драже- 
вину код моје куће“. " ■?.<гнч, .

Предсједник: (Радовићу) Каб пјГо ,сте 
из чули испита вој. Ђура иф№зћ?-‘д$ тте 
ви казали њему при поласкуујкб само 
он зна и нико други.

Ои каже, да сте ви н.еМу рекли, да 
нијесте никоме казивали без Њему н Вук- 
чевићу, а јутрос сте казали/ да је Л^аа и 
ваш отац.

А. Радовић: ПЈто се тиче ора, што ја 
знам, то зна отац, Ф'т6 се мбга полас- 
ка тиче, али ја молим, да Дбђе вујвода 
Ђуро и Вукчевић- и да им ја по-ставим 
питања, да ли сам им ја на само казаб 
или заједно, да ли еам му ја рекао, да 
он каже Књазу, да не бгг Гбсподар узео 
мој пут као бјегство. ,,

ја хоћу да се то‘ утврди, Да-ди га 
ја молио, да иође да каже Књазу, да ја 
не идем као-‘бјегунац, а може! битп, да 
ћу поћи до Трста, али Ја сам се с обо- 
јицом разгоћарао у једној малоЈ собици, 
а нијесаг.м час 'с једни.м, а Час'*с другим. 
Могуће, да еам најПриЈе казар војводи 
Ђуру, онд^ да сам позвао .ВукМевића, али 
чак тб 'нека"ее констатује,- да ли су мИ 
то одобрнли Или не. Много бтвари- чб- 
вјек кад се кзолује, п кад нсма дпуге 
М11СЛИ, много се боље сјсш, на нека до- 
ђу ..ијепо, да нм ја коистатујем фактпма 
и видјећете, хоће 'ли признатн или не,

Одговорни уредник: Фипип Јергавић. Ј
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да ли смо били заједно, и да ли сам ја 
молио војв. Ђура, да каже ГоспоДар^, 
чак хгио сам да пишем Господару, ал!) 
нијесам имао времена. Зашто није Ка; 
зао Књазу, ја не знам, може биУЛ да 
није имао приступа.

Предсједник: Из саслушања ВуИЧРвића 
излази, да идете у Котор само са же- 
љом да видите вашега шуру?

А. Радовић: Ја сам рекао да ћу ићц 
по свој нрилици до Трсга, идајуос.а- 
ти за неколико времена.

Ја желим да дођу овдје.
Предсједник: Зашто би Вукчевић крио?
А. Радовић: Ја нећу нишга вИШе ћо не- 

ка дође Вукчевић и војв. Ђуро, они пећб 
порећи оно што је било.

Држ. туж. Дрљевић: Има'м Два гри 
питања?

Предсједник: Изволиге г. Дрл.евићу. 11
Држ. туж. Дрљевић: На Иитањб г: 

предсједника, зашто не оТкрПете Д-ру 
Огњеновићу вашу нам;е0у, рекбстеТзатО 
јер се он не мијеша у нолитику. рекбс+е 
да сте молили војв. Ђура да каже рб‘ 
сподару ваш одлазак.

Дакле, признајете да је ваш одлазУК 
стојао у вези са политикрм, т. ј. Да је ва- 
ша порука ио вој. ЂуруГосподару,' јеД1ГЈ 
политичка смицалица. ,

А. Радовић: Није тб нцкакВа 1 смнНа- 
лица. То је лојзјгј+6сг 'јћЛнога ћје^ 
нога поданика пфЛма' свбм ГбспоДа^ 
ру, преко Његова рођака И мога> таНга, 
да му он каже мој одлазАк, да Гббподар 
не би узео друКчиЈф нб како трУба то 
схватити. А Д-рУ 'Огњеновићу нијесам 
хтио да кажем. Зашто ја ДИ' кажем јед-> 
ном човјеку, с ким Иемам никакве ибЛи- 
тичке везе? Ја сам казУо ВукчевИћу, 
с њим сам био: једномишљењак. '> '-1

Да није политИКО. не бих ја овдје биоч 
То су све налИтички аЛћи. Нс бИДфце 
долазио, не бм мене РајКОВИћ и Бојво^ 
дић оптужили и довели на оптужсничку 
клуну. .,а не бих пзлаз^ио иа Црае Гбре 
да није било тих иритисака. Зашто би се 
долазнЛо Да Се напада на моју кућу?....

Г1реде'једиик: Прекишпе' ' '
Држ. ту)к.иДрљев'гтћ: РеКбђ+е,' да пи'- 

јесте узели пасош радц тога, јер пијесте 
хтјели далско п\товати.

Запгто ете' бнако 1‘рбзннчаво‘ бчекива- 
.111 преетапак буре?

РадовИћ:' Врло је лакб одгоВори ги' На 
го шггање.

Нред6ј'Фо1ик: Мбдим вас лијенб,, О;Тб' 
варај+е,1 Нел1б*'№ заборавити да сте на оп- 
ту >КС1111 чкој клуни.

А. РаДовић: Кб путује у АустрИју, Фран- 
иуску, Њемачку, каб и, 'за’Аме))ику, Нзу11 
зевши Руеију, ш,је му потрсби! пасбш. 
Дакле, 'ја' саМ 'могаб слбббдно Ићи крб.В 
Аустрију, и кроз ' све те земл.е, и чак у 
Америку могао сам ићи бев насоша.

ДрЖ. туж. Дрл.свић' Јуче сте навели, 
дВ: с+б |Д(фе<~ганб' бђеКивАЛН1 Прес+анак 
буре?

А. Радовић: ја нијесам хтио да стојим 
у Ко+бру, јер су ту ђаци, да се не би 
чајно рекло, дВ ја 'нђђ^ем с њИма, И 
х+И‘о Сам продужити ДаЉе у суботу. Ни- 
јесам Могао прбдужиЈШ у суботу, и ви 
сте то констатрвали, да паробрбд нијН 
долазио. Оснм тога, у Котору сам толИкО 
Иута стојаб, ту цеМа' нИфТа нбвога Да 
вцдим, дакле, ра1ији сам био ггровестИ 
3--4 дана у 'Трсту,' 'но У КотОђу.

Држ. туж. Дрлгевиђ: Мање више, за све 
бсооф са крјима 0и взм"у оАим- момен- 
тима билб неибИјат ни ваше иријателДТвб! 
рекби сте јучер, да би(свакп дбтиЦај с 
њиМ^' НеМоТ)Ф био;јер' ви 'кТб рисоки 
државннк би и^ смаурали са неДостојНе 
свога шггимите-га.

Да ли бисте могли навести раНђог^ 
Тнх вФпиХ' НбТл^Та1, ва1Нег демђкрати.тјђа, 
који несумњиво репрезфТтирФ јакб; Интб- 
лф епцију, јестд ли то хтјели' наВести као 
разлог, да нб бцђиТе са Даковићем? 1

А. Радрвиђ: Ви узПматС Једаи погрјемМН 
пут. ШТб се тТгче Марка^ђаковићаЈТ свИ- 
јех њих, ВИ знате добрр: и НоТћфгб. 
колИхо сЗм се с ТвиМа' дружиб, ‘ А Нко 
сам се с њима дружио, а ако ћбмо пра- 
вО да кВже1цо, могу рећи,, да СТе ви ,у 
прве били, И вИ с њима бпћили више нп 
ја. Ја с^ с њима нијесам задбж-авао и 
интимно понашао, п акр се може рећи’! 
да су се слагали са' мојим начелимТ у 
ћеколико, али Не у свему. ЦЈто сс Иак

у Ко1ору. ја иијссам имаб потребе’ 
да се дружиМ ни с Даковићем, ни с' ПаЈ



вићевикем, јер, полазећи из Црне Горе, 
желио сам врло мало чије друштво, 
јер сам видио, да друштво у Црној Гори 
није корисно, и желио сам за неколико 
времена, да се заузимам за своја лична 
питања, што се тичу мене.

Дакле, ја нијесам имао разлога, да се 
састајем са Даковићем, јер кад нијесам 
то чинио овдје, зашто тамо да радим?

Држ. туж. Дрљевић : Напротив, на Це- 
тињу нијесте избјегавали Даковића.

Радовић: Ја га нијесам избјегавао, али ни- 
јесам се ни дружио, чак нијесам избјега- 
вао ни Стевана, ни другу господу.

Држ. туж. Дрљевић: Војвода Ђуро на- 
вео је у записнику, да је поручиоДако- 
вићу по вама, да не иде на Грахово, је 
ли он то говорио?

Радовић: Не спомин.ем се. Многе сгва- 
ри могао је говорити војвода, а ја му ни- 
јесам ни једну ријеч проговорио, а то, 
госнодо, није ништа хрђаво, па да сам 
му и поручио.

Предсједник: Ви сте казали на питање 
државног тужиопа односно тога, што 
нијесте казали Огњеновићу, као војв. Ђуру 
и Митру, да нијесте казали за то, јер каже- 
те„ нијесам хтио, што сам знао, да 
би се узео на саслушање као и они“. 
Огкуда сте ви могли закључити, да ће 
се они узети на саслушање?

Радовић: У сваком кораку од кад сам 
нунољетан, ја имам сумњу од рђавих 
људи; јада нијесам имао сумње, јаиебих 
ни пошао из Црие Горе. Ја бих отворио 
какву радњу у Подгорици, и бих више 
зарадио, но да сам министар. — Ја сам 
видио какво је расположење према мени, 
те и ако се нијесам могао надати вели- 
коме чуду, али сам се могао надати, да 
ће моји политички противиипи искори- 
стити против мене, јер сам био нагова- 
ран у априлу, да идем из Црне Горе.

Предсједник: Зар нијесте могли нред- 
поставити, да ће тај ваш одлазак иза- 
звати сумњу много више, кад не кажете 
никоме, кад Огњеновић пита, а ви не 
кажеге ни најближој својти.

Радовић: Ја сам зпао, да ће војвода 
Ђуро казати Господару, а мени је најбли- 
жа својта војвода Ђуро.

Предсједник: Да, да, али кћер војв. Ђура 
је за Огњеновићем.

А. Радовић: То не значи ништа.
Ја ниЈесам казао ни стрицу, који је 

брат мога оца.
Предсједник: Сједите, сједите.
Нека дође Рајковић.
Кажиге и ово Радовићу, шта сте од 

ствари нонијели собом?
А. Радовић: Понио сам уске хаљине, 

све што сам имао, био је један баул 
робе.

Предсједник: Гдје вам је тај баул, ко- 
ји сте понијели?

А. Радовић: Послао сам га из Трста 
у Котор, биће у Котору. У баулу ми је 
била смјештена роба, — што је било, 
то сам узео.

Предсједник: Јесте ли још пгго узели?
А. Радовић: Узео сам књига технич- 

ких за какве послове, узео сам неке ли- 
стове: „Нар. Мисао", „Слоб. Ријеч" и 
поједине листове, да могу да одговорим, 
ако би ме нападали за мога одсуства.

Бр. Пламенац,- Ја сам хтио, да одго- 
ворим државном тужиоцу. Онај, који је 
24 сага у Котору, зна добро, како се са 
нестрпљењем чека долазак вапора.

Предсједник: Рајковићу, ви сте при- 
ликом саслушања иред ишљедним суди- 
јама, на јавној расправи, истакли неке 
околности против Андријс Радовића, а 
то истиче из разговора, који сте ви има- 
ли са Даковићем, идући од Дубровника 
до Цавтата.

Дакле, кажите сада овдје, какав је тај 
разговор био, и што вам је говорио Да- 
ковић, и кад је то било?

С. Рајковић: То је било 15. окт. кад 
сам путовао са Даковићем од Дубров- 
ника до Цавтата. Кад смо дошли код 
жељезничке станице, видио сам, да је воз 
закаснио, ге с гога смо продужили до 
ирве станнце. Ја сам Марку рекао, да је 
забадава кола плаћао; он каже: „За 
овакве ствари и хиљаде да се баце не 
мари; истина, нестало је новаца, али би- 
ће срећа, ако нађем Радовића у Котору, 
јер ће ми на саму бомбу паре бројити1*. 
Ја сам питао: „Од куд Радовић у Кото- 
ру?“ Он каже, да је дошао на једном 
кару у Котор, кријући. Је ли исгина, ја 
не знам.

Предсједник: Је ли још што говорио 
односно Радовића ?

С. Рајковић: Није ништа у том путу.
Предсједник: Кажите, Рајковићу, је ли 

послије тога Даковић, Павићевић или ко 
други истицао што против Радовића, би- 
ло у Котору, или на другом мјесту?

С. Рајковић: 17. окт. увече, кад сам се 
вратио са Цетиња, са Ивковићем, нашао 
сам, као што вам је нознато, Даковића, 
Поповића, Павићевића и Ђурашковића. 
И ја сам био у том друштву. Ту је Да- 
ковић Павићевићу казао, да се је он до- 
ста одмарао и да се спреми, да сјутра 
дан са мном нонесе неколико бомба до 
главе од Обзовице, да их упути Иг.ано- 
вићу у Куче. На то му је Павићевић од- 
говорио: „Зар си мене нашао, да то ра-

дим, зашто не зовеш Баја и Андрију, по 
си баш мене нашао?" То сам чуо у вече, 
а 18. ујутро, при кретању, Павићевић ми 
је казао, правдајући се мени и Радоњи 
за његов непристанак, овако: „Зашто Да- 
ковић не зове Радовића или Гардашеви- 
ћа, да му носе бомбе“, причао је њима, 
као и мени. Још је Радовићу тражио 1000 
кр. за ову ствар.

Предсједник: Јеси ли га испи гавао кад, 
јесте ли имали још разговора са Радо- 
њом Поповићем и Павићевићем односно 
Радовића?

Радовић : Нијесам.
Предсједник: Кажите, Рајковићу, је ли 

вас Радовић, кад сте 16. сеит. дошли из 
Никшића на Цетиње, је ли вам говорио, 
да останете који дан на Петињу и зашто?

С. Рајковнћ: Ја ћу све испричаги.
По наредби Радовића, који је био ми- 

нистар финансије, добио сам позив, да 
дођем у држ, штампарију, да радим са 
понудом од 40 круна мјесечно. Тај по- 
зив одбио сам. Добио сам други, гдје 
ми се нуди 50 круна и да ће ми се од 
1907. год. дати повишица према заслузи. 
Рђаво стање код моје куће приморало 
ме је, да тај позив за 1906. год. прихватим, 
и одмах са.м пошао да радим и тај исТи 
дан дошао је Филип са мном у канцела- 
рију Радовића, да ме прикаже.

У то вријеме били су радници држ. 
штамиарије учинили штрајк и изгледало 
је, да ће 6. нов. наиустити посао, и с 
тога ми препоручује, да пазим свој посао 
и да се не придруживам другим радни- 
цима.

До.1907. године нијесам се придру- 
живао, и за то вријеме чуо сам доста 
похвалних ријечи од Јовановића одно- 
сно мене.

Дошла је 1907. година и од повишице 
није било ни помена, те с тога сам упо- 
требио све, што сам могао, да је доби- 
јем, те кад сам видио, да нема ништа — 
око 15. јануара напустио сам посао у 
Државној Штампарији. Међутим, у фе- 
бруару мјесецу Радовић добавља три 
радника из Загреба, међу којима је био 
један мој ученик из Србије. Њима се давало 
по 100 кр., а мени као домородцу 50 
круна. Даље, од побољшања нашег ста- 
ња нема ништа. Радовић се је изговарао, 
да не може без одобрења Скупшгине, 
те с тога сам напустио и други пут посао.

Некако у почетку априла кабинет Ра- 
довића је дао оставку и одмах је на 
владу дошао данашњи кабинет Томано- 
вића. Били смо још у покрету и још нам 
није било сређено стање, ге с тога смо 
се налазили једандан сви радници уједно 
и приближио се нама Радовић и питао 
нас је: „Што се не смирите?" — Ја сам 
рекао у име другова: „неможемо, јер су 
наши захтјеви праведни". На то ми Ра 
довић рече: „Кад типографи буду имали 
посланика, сигурно ђеш биги ти“.

Дозволите, не могу ништа пропустити.
Предсједник: Само истину говорите.
Ст. Рајковић: Ја сам вазда говорио 

истину и то ми нико не може порећи. 
Међутим догоди се међу оним радницима 
у анрнлу један расцјеп, што је неки дио 
млађих радника поред повишице плате 
тражио и непримање учепика у Држ. 
Штампарији и осигуравање будућности.

Мени су били позната права радника и 
иослодаваца, и с тога сам ступио ускуп н 
створили смо као једпу странкуумјеренију, 
којом ја тражим за сад само повиш цу 
плате. У то исто вријеме преко Пера 
Врбице, шефа одјел.ења мин. финансије, 
као пријатеља, препоручпо нам је Радо- 
вић нреко њега, да би сад гребало на- 
пустити иосао у Држ. Штампарији.

А. Радовић: Ето Перо Врбица, нека 
он каже.

Ст. Рајковић: Ево моје молбе, па нека 
се види јесам ли био бунтовник.

Бран. Пламенац: Ово је накнадно свје- 
дочење. Сваки дан, да га нитате, он би 
нешто друго нашао.

Предсједник: Сједите! Немојге мени да- 
вати лекције! Ово је мјесто, да се гражи 
истина.

Рајковић: 7. маја испало је 4—5 рад- 
ника из држ. штамларије, а ја са мојим 
једномишљењацима, који смо тражили 
једно те исто, остали смо у штамнарији и 
добили повишицу. Прогекло је неколико 
времена до конца мјесеца јула. На упра- 
ву држ. штампарије дошао је још ирије 
тога Милош Драгић, те сам ја мислио да 
напустим посао, и почео водити ријеч 
међу својим друговима, да отидем из 
посла и да тражим другог посла. Баш у 
то вријеме, концем јуна, изашао је у „На- 
роднојМисли" оглас, гдје се тражи слагач 
за никшићку штампарију. Једне вечериста- 
јао сам код аустријског консулата и гле- 
дао неке пчеле, које су вадили из једнога 
из једног кипа у торњу цркве. У толико 
је дошао и г. Радовић, те их је и он гледао, 
па смо заједно продужили пут до музике. 
Г. Радовић писао је Блажу Радивковићу, 
који је био у Сарајеву да дође у Никшић, 
те је с тога питао мене, какав је он, је 
ли добар за машину поред слагања сло- 
ва и т. д. Ја сам му одговорио како је, 
па уједно сам му се баш исте вечери по- 
нудио, дабих ја рад био ићи у никшићску 
штампарију. Он ми рече, да није вољан

вадити раднике из држ. штампарије, да 
му се не приговори, да примамљује рад- 
нике, те да ће с тога набавити Б. Радив- 
ковића. (А. Радовић: то је истипа).

Истинита је свака моја ријеч, ја вамјам- 
чим. Протекло је неких 15 дана и ја сам 
чуо, да је Радивковић одговорио, да неће 
ићи у никшићску штампарију, с тога сам 
једнога дана око један саг послије нодне 
отишао код куће г. Радс вића. Нашао сам 
га самога. Позвао ме је у једну стражњу 
собицу н питао ме, што желим. Ја сам 
му казао, да бих рад поћи у никшићску 
штампарију, пошто иначе морам напустити 
држ. штамиарију, на мислим, да ће мене 
примити нрије, него којег са стране.

Питао ме је, иошто ћу се примити, ја 
сам му одговорио, да не могу испод 120 
круна. Понудио ми је прво 100, на онда 
110, али на цијену од • 120 круна није 
могао присгати ирије, него се споразу- 
мије са акционарима.

Протекло је 3—4 дана и ја сам молио 
Милисава Дедовића, да моли Радовића, 
да ме прими.

Је ли могао или није ја не знам.
22. септембра нашао сам се са другом 

Јовом Лазаревићем овдје на пјаци и 
он ми рече, да се видио са г. Радовићем 
и да му је рекао, да дођем у вече у 
кафану код Мих. Јовановића, односно 
посла никшићске штампарије. У вече сам 
отишао у кафану код Мих. Јовановића. 
Мислим да је то било 22. септембра 
у вече.

А. Радовић: 22. септ. била је већ пору- 
шена штампарија у Никшићу.

Р. Рајковић: То јест августа. Ја сам 
прескочио мјесец дана.

Предсједник: Размисли Рајковићу!
А. Радовић: Да неће бити јула.
С. Рајковић: Имао сам у мислима ав- 

густ, ако сам и рекао сепгембар.
Дакле, 22. авг. отишао сам у кафану 

Јовановића. Тамо сам нашао г. Радови- 
ћа, тј. причекао сам га док је дошао 
тамо, јер се хранио тамо.

Рече, да ме је примио у штампарију, 
него да гледам да што прије изађем из 
држ. штампарије, и што прије ступим у 
никшићску штампарију. Ја сам г. Радо- 
вићу казао да морам отказати посао 14. 
дана напријед, јер прије не могу изаћи, а 
8. септ. ми је слава, па бих рад да се 
код куће нађем.

А. Радовић: 8. септем. а 10. је пору- 
шена никшиска штампарија.

С. Рајковић: То јест августа. Дозво- 
лите ми г. Радовићу, ја кажем овако: на 
14 дана морам отказати кондицију држ. 
ш гампарије. Од 22. авг., за 14 дана дола- 
зи близу и 8. сеп„ којих дана је била моја 
слава и којега сам се дана морао наћи 
на П.етињу, а онда тек, око 9. септ. ио- 
ћи у Никшић. Ви рекосге, да гледам 
што прије да напустим посао. Пошто 
сам казао да могу напустиги посао тек 
кроз 14 дана, рекли сте ми г. Радовићу, да 
иронађсм какви други начин; најирије да 
не радим, иа да ме отпусте. Ту је била 
присутна иуна кафана. Ја сам казао да 
ћу пронаћи какви други начин, јер не- 
мам воље да сједим у држ. штамиарији.
23. у јутру, августа, написао сам оставку 
и послао је лично мин. финансије и гра- 
ђевина. Мислио сам да ће ме иослије те 
оставке одмах отпустити, јерјебила до- 
ста неделикатна, али го се није догодило, 
стога сам нешто и ио својему начину, 
а нешто и ио вашем упуству, долазио у ра- 
дионицу како сам хтио. Сат сам радио.два 
сам шетао и г. д„ те збиља 24. авг. у 
јутро, факгор Ђока Јовановић уложио 
је прогест Држ. Штампарије, на мин. 
финансија и грађевина, а 24. у под- 
не дошло је рјешење да се с мјесга, 
отиустим из Држ. Штампарије. То сам 
и тражио и желио. Онај час узео сам 
своје документе и остале нотребе, које 
су биле у Држ. Штампарији и огишаоу 
кафану Јовановића. Тамо сте дошли и 
ви, г. Радовићу. Казао сам вам, да је већ 
свршено односно мојег иосла у Дож. 
Штампарији. Позвали сте ме у једну 
стражњу собицу и ту сте ми дали 20 
круна, да узмем биљет за дилиђеницу, и 
да одмах из јутра за Никшић путујем, и 
уједно да наиишем један уговор, који ћу 
вама изнијети да видите моје услове, под 
којима ћете ме примити у никшићску 
ш гампарију. Уговор је гласио на годину 
дана и са 120 круиа мјесечно, а да ће 
ми се по увиђавности до 1908. г. иове- 
ћаги плата до 150 кр. У осталом, ако би 
се какав случа; догодио, н. пр. рушење, 
то није изрично речено, али је у томе уго- 
вору гласило, да се плата издаје мјесец 
дана унапријед. Ја сам у вече дошао у 
кафану Мих. јовановића са написаниму- 
говором. Ви сте били тамо на вечери, као 
и обично, и кад сте изашли из трпеза- 
рије реклп сте ми, да дођем к вама код 
куће. Ја сам дошао тамо и нашао вас 
самога. Сјеђели сте за једним столом V 
салону с десне стране како се уђе. Кроз 
5 минуга дошао је и г. С. Пилетић. По- 
нудили сте ми једну столицу с лијеве 
с) ране у салону и ту сам сио, ви сте 
сјели за писаћим столом, а г. Спасоје 
Пилетик напријед неколико корака да- 
ље од врага. Написали сте једно спро- 
водно писмо Цвијетку Церовићу, по ко-

јему ме је требао иримити у ник. штам- 
парпју. Уједно сте ириложили поменути 
уговор том писму и уједно ми препо- 
ручили, као што је природно, да чувам 
тајне уредништва „Нар. Мисли , јер го 
је главпи услов сталнога посла у ник- 
шиђској штампарији. Препоручили сте 
ми и да пијем што мање. Случајно сам 
капу оставио нред вашим писаћим сго- 
лом на неким књигама, те ми при кре- 
тању ви примјетисте: „Зар си и капу 
заборавио! Но ти ћеш бити добар рад 
ник.“ Ја сам узео капу, а затим ми је 
г. Радовић пружио руку а исто тако ц 
г. Пилетић и пожељели срећан пут 
Упитали сте ме уједно, јесам ли узео 
биљет за дилиђеницу и како мислим 
путовати? На то сам одговорио, да 
нијесам узео биљег за дилиђенцу, не- 
го ћу путовати нјешке преко ђедове др- 
жаве. Ви сте ме питали, гдје је 1а ђедо- 
ва држава? Ја сам рекао, да је држава 
мога ђеда, даје он већ тудије заповиједао 
100 година. Ја ћу туда, да заш гедим јед- 
но 7 до 8 кр. Други дан 25. авг. отпу- 
товао сам у Никшић и пошао преко 
Љешанске нахије до Данилова-Града. На 
Данилову-Граду сдм снавао и т. д. Из 
Никшића сам се вратио 16. сеп. у вече, 
и пошао у кафану Мих. Јовановића и 
нашао г. Радовића. Била ми је намјера 
да га нађем. То је било 24. тј. 16. септ.

А. Радовић: Кад сте били у Никшићу?
С. Рајковић: Немам већ посла о Ник- 

шићу, већ само да испричам додир с 
вама.

А. Радовић: Кад је дошао у Никшић?
С. Рајковић: 26. авг. а 25. сам одавде 

кренуо.
А. Радовић: А из Никшића сте кре- 

нули?
С. Рајковић: 15. септ. а дошао сам16. 

сеп. у вече, г. ј. тачно 16. у вече дошао 
сам у кафану Јовановића и нашао вас.

А. Радовић: Јесте ли ме гледали у 
Никшићу од када сте били слагач?

С. Рајковић: Не сјећам се. Разговарао 
с вама нијесам.

А. Радовић: Нијесте ме гледали од кад 
сте пошли у Иикшиђ да будете слагач?

С. Рајковић; Могуће, али у штампари- 
ји не.

А. Радовић; Молим да се ово конста- 
тује.

С. Рајковић: Да смо се гледали, то не 
стоји у ствари.

А. Радовић: Сигурно ја нијесам дола- 
зао у никшићску штампарију пошто ни- 
јесам имао са њом посла, ни са „Нар. 
Мисли.“

С. Рајковић: Ми се нијесмо гледали од
24. авг. до 16. септ. у вече. Ово је тач- 
но. У Никшићу имаде доста људи, неких 
5 хиљада и нађели се ико, који ће то 
потврдити, онда ћу се и ја пустити да 
мисејезик одсијече. Ја се спомињемсва- 
ке ситнице назад 5 година, а не назад 
половину.

Дошао сам у кафану Јовановића 16. 
сеп. у вече у намјери да вас потражим. 
Прва вам је ријеч била, да ли сам ја 
несрећан био никшићској штампарији 
или она мени, затим сте ме увели у јед- 
ну собицу и пигали ме, је ли много 
искварепо и т. д. Ја сам иричао у 
ствари онако како је било. Затим смо 
изашли у кафану и ја сам сио за 
један споредни сго до врата. Ви сте 
сјели са Алексом Мартиновићем. Пла- 
тили сте ми чашицу вина, но то је 
споредно. Уједно сте ме питали ту вече, 
шта ћу да радим. Оставио сам посао и 
право да речем, и ако сам радник, опет 
ми је понижење, — данас демостративно 
изаћи, а сјутра с капом у руци молити, 
да ме приме у носао. С тога сам вас и 
питао што да радим. Казали сте ми да 
причекам који дан, да видите, хоће ли и 
дал.е радити никшићска штампарија или не.

Прошло је послије тога 3 до 4 дана.
У главном, ако сам вас игдје срио, то 

нема значаја, до, мислим 22. или 23. сеп. 
не могу тачно одредити. Тога дана дошао 
сам код ваше куће у трпезарију. Још сте 
били за столом, и то ви, М. Вукчевић и 
његова госиођа. Ушао сам унутра и но- 
нудили сте ми једну сголицу у близини 
вашој.

Питао сам вас шта да радим сада. 
Овако сте ми одговорили: „У никшићској 
штампарији за садз ни иојма не може 
бити о раду, него да се како било стр- 
пиш до нове године, па ако до онда не 
проради, да ђете ви са својим новием 
отвори ги штампарију и у исту мене ири- 
мити. Дакле, право да речем, могао сам 
се на сваки начин од вас надати, да ће 
те ми у том случају даги нешто путно- 
га трошка да отидем до Биограда или 
до Загреба или на друго мјесто да по- 
тражим иосла, пошго је разлог био, Да 
мп као вођа једне странке, као раднику 
који је остао без посла помогнете, али се 
на то нпјесам ни обазирао, него сам при- 
бјегао другим средствима и молио једнога 
друга, да прикупи нешто помоћи, а нешто 
сте и ви помогли, а ја ви захваљујем за 
све то.

Ово је читаво бављење са г. Радовићем.
Рајковић: Молим још нешто. Познато 

је и вама и осталијема господи судијама. 
да сам се до сад кретао у границама



пристојности, било то у мојим доста 
дугијем записницима, бидо живој ријечи, 
и да нијесам чинио непристојних изгреда 
против никога, па чак ни онамо, гдје сам 
имао потпуна разлога. Међутим, мојим ро- 
ђеним слухом чуо сам, да г. Радовић изла- 
зи из граница пристојности, — дозволите 
ми и ви ћете ми рећи, да говорим истину да 
и он прелази у доста ниску и безочну тврд- 
н,у, да ја немам никога, ни оца, ни дједа, 
а он све и свја.

Предсједник: Кад си чуо то?
Рајковић: Прије неки дан.
Предсједник: Поводом чега?
Рајковић: Ово је истина што говорим, 

ви то добро знате.
А. Радовић: То нијг истина, то је нај- 

већа лаж. Знаду поштени људи, Црно- 
горци. Молим, да се затражи од кога ]е 
то дознао.

Рајковић: Ако г. Радовић има више 
злата но ја, он више и троши.

/7редсједник: Откуда сте то чули, Рај- 
ковићу?

Рајковић: Молим вас, ја сам ово чуо 
ма откуда било и ово је истина.

А. Радовић: Није, него лаж.
Рајковић: Нека ово послужи као један 

виши доказ, ја говорим истину; ви сте 
сви чули, да је Радовић то казао; а он није 
истину казао.

А. Радовић: I'. предсједниче, молим 
вас, изразите се, јесам ли ја то говорио. 
Ја сам 2—3 пута пред вама говорио.

Рајковић: Јесте ли говорили 12. маја?
А. Радовић: Изволте казати, г. пред- 

сједниче, што сам рекао?
Рајковић: Ја никако не вријеђам без 

разлога. Ово је истина.
Предсједник: Кад је Радовић говорио, 

онда је Рајковић случајно био затворен у 
табљи, ге је тако чуо све, што је Радовић 
говорио. То јеједна неопрезност. Не сје- 
ћам се, да је ружно Радовић говорио.

А. Радовић: Ово је доста да се види 
колико Рајковић полаже на истину.

Предсједник: То су беспослице, имате 
ли још пјто рећи?

Рајковић: Г. предсједниче, ја не ври- 
јеђам никога.

Предсједник: Кад сте то чули?
Рајковнћ: 12. или 13. маја послије 

подне.
А. Радовић: Нијесам био ту ни 12. 

ни 13. маја.
Предсједник: Јесте ли били 12. маја?
А. Радовић: Био сам гу, па сам се 

вратио натраг.
Јесам ли проговорио коју ријеч? Нека 

се пигају господа официри?
Судија Р. Поповић: Ви сге били један 

дан овдје.
А. Радовић: Јесам 14. маја.
Судија Р. ГЈоповић: Суд ће консгато- 

вати, како је Рајковић могао чути за ваши 
говори против њега. Рајковић се је тих 
дана исиитивао и често пута излазио 
пред суд. Случајно је био у тој табљи, 
кад сте ви дошли пред суд. Суд није 
томе поклонио иажњу, да се он тамо 
налази и тако је могао чути нека сумњи- 
чења против њега у вашем говору.

А. Радовић: А јесам ли говорио о 
његовом оцу или дједу, изволте казаги?

Предсједник: Јесте, али то није било 
за записник, него смо вас иросто при- 
ватно звали. Није било иублике, хтјели 
смо чути шго желите, а тога сте дана 
врло вруће говорили. Рајковић се је пак, 
како каже г. суд. ГЈоповић, нашао случајно 
ту и ми смо се послије сјетили, да то 
није било добро, јер смо били уклонили 
свакога, на основу вашега тражења. Он 
је привремено био ту у тој собици, јер 
је ,2. маја био узет на јавну расправу.

А. Радовић: Нека се констатира, јесам 
ли ја казао ишта против његова оца или 
дједа?

Предсједник: То је ситна ствар.
А. Радовић: Није ситна ствар, да ври- 

јеђа предсједника министарства.
Предсједник : Бившега предсједника 

министарства. Сједиге Радовићу!
А. Радовић: Молим за ријеч.
Предсједник: Нећеге добити ријеч; 

говорили сте преко мјере.
А. Радовић: Нећу ништа....
Предсједник: Нијесте ви иредсједник 

министарства, но сте оптужени за веле- 
издају и као такав морате се понашати!

А. Радовић: Али ја сам невин!
Предсједник: То ће суд констатирати. 

Ви сте јуче казали, да сте чак сумн.али 
У току вашег преговора на Рајковића и 
казали сте, да сте писали Цвјетку Церо- 
вићу....

А. Радовић: Мислим.
Предсједник: Да сте писали Цвјетку 

Церовићу, да је то сумњив човјек и да 
му и не повјерава све, а међутим ви је да- 
нас казао, да сте га савјетовали, препо- 
ручно примили и на крају крајева рекли, 
Да чува тајне.

А. Радовић: Г. предсједниче, да вам 
све кажем.

Прије свега, молим вас г. предсједниче, 
Да ме заштити ге од оваквијех људи, као 
што је и разлог; да не говори овакве 
ријечи, које не пристоје, да се говоре 
обичнијем зликовцима, а камо ли једном 
држ. савјетнику у пенсији.

/7редсједник: Ви нећете да чувате до- 
стојанство суда. Ви сте јуче више изгле- 
дали, да сте на бини, него у суду.

А. Радовић: Ни дао Бог! Молим вас, 
да ме заштитите, а имам и разлога то 
тражити, јер не знате, да ли сам крив или 
не. То је прво, а друго, ја сам јуче ка- 
зао, да сам по невољи примио Рајковића. 
Он каже, да сам тражио Радивковића, а 
ја га нијесам тражио, него га је тражио 
Лазаревић; нијесам ја писао Радивковићу, 
него Лазаревић. Лазаревић је писао и 
тамо у Хрватску по словослагача, а истина 
је, да сам се ја видио с њиме код лега- 
ције аустријске и питао га за Радивко- 
вића, јер је Лазаревић хтио тога човјека, 
шго је био машиниста. Ради новијех ма- 
шина било би корисно да слагач буде 
чоЕЈек, који се разумије у машинама. Пи- 
тао сам га за Лазаревића, као што би 
свакога питао, да се осигурам, је ли 
радник способан или не, а Лазаревић је 
и сам обећао, да ће се примити. Није 
пак истина, да сам ја икада икоме гово- 
рио или потпомагао, да радници оставе 
штампарију, него сам увијек говорио, 
нека се окане тога, да ће им влада то 
исправити и т. д., јер ја нијесам човјек, 
који сам хтио да стварам сплетке мојим 
политичким противницима. То сууосга- 
лом ситна подметања, јер ако нема овдје 
радника, доћи ће из Загреба. Што се 
гиче овога истога Рајковића и других 
штампара, то они најбоље знаду, да ја 
нијесам имао с њима директно посла, 
него Ђоко Јовановић и Шпиро Огње- 
новић. Ја нијесам говорио нити Рајковићу, 
нити Лазаревићу, да дођу или не, јер ми 
је Јовановић рекао, да би добро било, 
да позовемо Црногорце, који иду на 
страну да раде, па да дођу код нас. 
Друго, каквога је он био владања и ка- 
ко је радио, то најбоље знаде фактор 
штамиарије г. Ђоко Јовановић и г. Шпи- 
ро Огњеновић, који је овдје, да је за- 
једно с Лазаревићем стварао нереде, и 
да су били као неке извјесне вође међу 
гим радницима. Више су пута долазили 
код мене и затраживали, да им се нлата 
одреди, а ја сам наредио фактору штам- 
иарије, да им он одреди илате и да их 
класифицира, јер како ја могу њих кла- 
сифицирати?! Они нијесу били задовољ- 
ни с класификацијом и говорили су, да 
ће чинити штрајкове. Ја сам их задржа- 
вао, да причекају, док дође буџет на 
дневни ред, ако буде уоиште могао до- 
ћи. То је било у мјесецу сеитембру још 
ирије Скуиштине, кад је била влада Ми- 
јушковића. Они су се ту некако задржа- 
ли и остали и дад.е као радници. Кад 
сам ја ступио оиет на владу, они су сви, 
пошто су видјели да је потребит рад у 
штампарији, а није било људи, они су 
стварали галаму, а сад се не сјећам де- 
тал.но је ли који оставио службу. Знам, 
да сам им морао дати ванредне часове, 
да би се могао штампати буџет. Ја, 
као министар, нознавао сам га преко 
његових претпостављених као младића 
нестална. Његови претпостављени су то 
знали, долазио је у сокоб с Јованови- 
ћем и мени се је жалио. Често пута кад 
сам долазио у шгампарију нијесу ми га 
хвалили као Бог зна каквог радника, 
премда се је издавао да је био одличан 
радник. То знаду у осталом његови прет- 
поставл.ени, је ли тако или иије. Што се 
тиче, дакле, тога нека они кажу. Кад је 
иступио из штампарије никшићске, онда, 
каошто сам наиоменуо, јасамбио поручио 
ЈЈазаревићу, да ми гражи словослагаче. 
Он је гражио и добио је три понуде јаке. 
Онда сам тражио тога Радифовкића. Ја сам 
за њега једном питао, он ми је рекао да 
је добар. Радифковић је одрекао. Лаза- 
ревић је рекао, да ће сам поћи, но није 
могао поћи. Овај је дочуо од Лазареви- 
ћа, да ми тражимо штампара. Он се ну- 
дио Лазаревићу више но једанпут, ја 
сам га одбио.

Предсједник: Да ли сте били интимни 
са Лазаревићем?

Радовић: Лазаревића сам сматрао оз- 
биљним. Он је бољи радник.

Рајковић: Нека се позове Ђока Јова- 
новић, факгор држ. штамиарије, да се 
изјасни, какав сам ја радник?

Радовић: Да је Лазаревић био бољи 
радник од њега, греба пигати оне рад- 
нике. Лазаревић је старији по годинама, 
у Лазаревића сам имао повјерења, јер био 
је старији и бољи радник. Овај ми се 
чинио еластичнијим каракгером.

Рајковић: Зато сте у њега имали више 
повјерења, што је напустио посао, а ја 
сам остао да радим.

Радовић: На крају крајева дошли су 
избори. Нема него дјеца у никшићској 
штампарији. Хоће лист да излази, не је- 
данпут, него двапут недјељно. Морао 
сам некога узети. Лазаревић, који је иза- 
шао из државне штампарије, казао ми 
је, да је за то изашао, што није хтио 
радити, али нијесам никако хтио ни 
да њега примим, да се не рече, да 
отимам раднике из Држ. Штампарије. 
Истина је, да сам га ја послао у Ник- 
шић, да сам му дао паре. Истина је, да 
је долазио, факт је, да сам му препору- 
чио, да не издаје гајне и т. д. То се зна, 
да сам му рекао. Но ја му нијесам могао

рећи, да се не уздам у њега, али сам 
нрепоручио Цвјетку Церовићу или ии- 
смено или усмено. а биће сигурно усме- 
но, да се не новјерава Рајковићу. Друго, 
он каже, да ме ни;е гледао у Ннкшићу. 
Нека се пита Церовић, кад је он дошао 
у Никшић, да ли сам истог дана питао 
Цвјетка како ради. да ли нази на њега, 
да ли му што повјерава, јер је го сум- 
њив човјек? То треба да се копстатује. 
Он није могао, да ме у Никшићу види.

Предсједник: Јесге ли му давали нова- 
ца кад је пошао у Биоград?

Радовић: Јуче сам казао.
Предсједник: Сједите.
Рајковић: Молим, само двије ријечи. Г. 

Радовић каже, да је у мене сумњао и да 
нијесам добар радник. Међутим факгор 
држ. штампарије, г. Ђока Јовановић, до- 
лазио је к министру и казао: „ако Рај- 
ковић кроз 3 године буде такав какав 
је, нећемо требати другога фактора".

Радовић: Нека дође овамо.
Предсједник: Сједиге молим вас, то 

сиада на суд.
Нека дође Васо Ћулафић. (Доведен

В. Ћулафић).
Васо, ти си казао на саслушању иред 

г. г. ишљедним судијама и овдје си на 
јавној расправи ноновио, да је П. Нова- 
ковић, кад је дошао из Црне Горе у хо- 
тел „Париз" у Биограду, на оном скупу 
гдје је било више ђака из Црне Горе, 
Херцеговине и т. д. казао, да га је из- 
међу осталих, које је поменуо од ири- 
лике њих девегорице, послао и А. Радо- 
вић и да је то.м приликом казао, да је 
Радовић већ изашао из Црне Горе.

Дакле, кажи Васо, је ли то истина?
В. Ћулафић: 77ричао ми је он, а је ли 

истина — ја не знам. Ништа на свијету 
не знам, него ш го је он иричао.

Предсједник: Је ли свима нричао или 
само теби?

В. Ћулафић: Он је мени нричао за јед- 
ним столом.

Предсједник: Гдје?
В. Ћулафић: У „Балкану".
Предсједник: Је ли у „Паризу" или у 

„Балкану”.
В. Ћулафић: И у „Паризу и у Бал- 

кану“?
Предсједник: Ти, Васо, остајеш нри 

томе?
В. Ћулафић: Остајем.
Предсједник: Радовићу, имате ли какво 

нитање, да упутите на Ћулафића?
Радовић: Имам.
Предсједник: Цзволте.
Радовић: Ко је био ту?
В. Ћукафић: Ту је био Божовић и чи- 

ни ми се Ђоновић.
РадовиЂ Је ли био Војводић?
В. Ћулафић: Тога не познајем. Је ли 

то онај, који је донио бомбе?
Радовић: Да.
В. Ћулафић: Ја га не познајем.
Радовић: Познајете ли Рајковића?
В. Ћулафић: Не.
Радовић; Је ли био ту?
В. Ћулафић: Не знам.
Радовић: Како рече Новаковић?
В. Ћулафић: Он је казао, да је на Ро- 

мановој ливади....
Радовић: Како тамо на Романовој 

ливади?
Предсједник: Немојте тако: „како тамо“, 

државни тужилац знаде, како тамо пише.
Радовић: Знаш ли све, који су тамо 

били?
В. Ћулафић: Казао је, да је био Вук- 

чевић, Пилетић, Мих. Ивановић, ви, Ра- 
ичевић.

Радовић: Још ко?
В. Ћулафић: Тако ми Бога не знам, 

седам до осам, тако су мн причали.
Радовић: Овдје је 9!
В. Ћулафић: Не знам.
Радовић: Кад је рекао Новаковић, да 

је био гај састанак?
В. Ћулафић: Није ми казао, којега је 

дана био тај састанак. Мени је казао г. 
иредсједник: „немој него истину".

Радовић: Прича ли он, да смо га ми 
послали?

В. Ћулафић: Он је казао, да сте га 
послали за Биоград?

Радовић: Зашто?
В. Ћулафиђ: За револуцију у Црној 

Гори.
Радовић: Констатујте, г. предсједниче, 

да је Рајковић рекао, да смо га послали 
26. септембра.

Предсједник: Није рекао.
Радовић: Јуче није нико одрекао, да 

је састанак био на Романовој ливади.
Предсједник: Није Рајковић рекао, да 

је био на Романовој ливади.
Радовић: То је основ завјере — са- 

станак те деветорице. Констатује се, да 
је био састанак 26. септембра.

Предсједник: Ко констатује?
Радовић: Рајковић.
Предсједник: Не.
Радовић: Тих дана ја сам био у Мар- 

тинићима, Радуловић на Данилову Граду, 
Михаило Ивановић у Кучима. Дакле, ви- 
дите како се овдје лаже? Ја не знам ко 
лаже — или Даковић или Новаковић 
или овај (Рајковић: ја нијесам поменуо 
ничије име.)

Чудновато, да се на овој конференци-

ји, коју сте имали у хотелу „Париз", 
не спомињете људи, који су ту били.

В. Ћулафић: Ја никакву омладину цр- 
ногорску нијесам познавао. Ја сам био 
ношао у једну земљу у туђину, ко ми 
се ни,е представио нијесам га нознавао; 
нити сам нознавао Новаковића, нити 
Војводића, ннти овога радника овдје.

A. Радовић: Како си могао онда с 
њима ступиги у овакву ствар? Како си 
могао носити бомбе?

B. Ћулафић: Мени су казали: ,,Да по- 
несеш бомбе до на Полицу". Ја сам их 
изнио и одмах писао Милосаву. Ја сам 
се могао крити, али нијесам хтио.

A. Радовић: Каза ли ти Новаковић за 
какву револуцију?

B. Ћулафић: Ја сам казао у записни- 
ку и оно је тачно.

A. Радовић: Реци сада, што је рекао?
B. Ћулафић: Ја знам, да су ми казали 

за револуцију у Црној Гори.
Предсједник: Прекините Радовићу, го 

ће суд.
А. Радовић: Ти си учинио с тиме што 

си пренио бомбе...
Предсједник: То није начин иитања.
A. Радовић: Сномени се, Васо, да има 

Бога, — Бога, који је јачи од свих на 
свијету, па немој увлачивати никога који 
није ту. Немој говорити за Новаковића 
оно, шго он није говорио, него кажи 
јасно: је ли гебе ико наговарао, да ка- 
жеш мене или кога другога од онда од 
кад си ухваћен; кажи јасно: је ли ти на- 
помињао ко или се сам спомињеш, ш го 
је Новаковић казао?

B. Ћулафић: Ја имам око 55 година. 
Оно ћу казати што је истина. Новаковић 
ми је ово причао. Је ли истина или ни- 
је — Бога ми не знам. Што су ми дру- 
ги рекли то ћу казати пред судом, али 
оно, што није истина, нећу рећу.

А. Радовић: Дакле, нико ти није ре- 
као, осим Новаковића, да речеш, да се 
говорило о томе?

Г. иредсједниче, ја нијесам одговорио 
на оно, што је Рајковић иричао од Ду- 
бровника до Котора. Нијесам постављао 
извјесна питања Рајковићу за то.

Предсједник: Дозволићу. Само немој- 
те затезати, него кратко.

Ајте, Васо!
А. Радовић: Дакле, он каже, да се 

разговарао саДаковићем 15. окт. и каже 
како ћу их ја дочекати у Котору. Дако- 
вић је знао, да сам ја у Котору 15., јер 
ја сам Даковића видио 13., то сам већ 
казао. Ту већ нема ничега. Даковић је 
знао, да сам дошао у Котор. Он није 
могао знати, јесам ли у Котору или сам 
отпутовао?

Друго, ја бих сада рад био, да ми се 
прочита прво саслушање Рајковићево кад 
је ухваћен, да се види како је мене уми- 
јешао и шта је говорио о мени?

Предсједник: Прочитајте само онај од- 
јељак, који се односи на Радовића.

Писар Крал.евић (чита);
„Ту ми се ноћ Даковић жалио да нема 

довољно новаца и говораше, да ће још 
добро бити ако Радовића у Котору за- 
текне, пошто ће му однијети један ко- 
мад бомбе, да му покаже и да ће му 
на њу морати новац избројити. Изјутра 
16. заједно смо устали и у 6 сати оти- 
шли пут Когора, ношто се и он предо- 
мислио да не остане у Нови, док не ви- 
ди је ли Радовић у Котору. У 10' сати 
прије подне били смо у Котору Ја сам 
отишао код Ника Вуксановића и оставио 
сам бомбе код његове мајке која није знала 
шго је то, већ сам исте оставио под 
видом извјесних љекарија, иначе у кући 
осим мене за ту ствар нико знавао није. 
Пошто сам бомбе сиремио, отишао сам 
изван у град и нашао Марка Даковића 
код Косте Милиновића; питао ме, јесам 
ли на сигурно мјесто склонио и он је 
отишао на ручак у Хотел Пухаловића, 
у коме је и Радовић био одсио. Какав 
су разговор водили то не знам, само 
знам, да је Даковић псовао све народ- 
њаке кад се кодмене вратио, то је било 16.

А. Радовић: Мора ту бити, кад ме је ви- 
дио. Датум није записан.

Рајковић: То није улазило у мој за- 
писник.

Предсједник: 16. октобра је дошао у 
Котор са бомбама.

А. Радовић: Он је изјаснио, да ме је 
видио. То је стојало у актима, који су 
послати аустријском суду за моју екстра- 
дицију. Ја желим да ми се прочита то, 
како је стојало у тражењу за моју екстра- 
дицију, да ми се прочита онај дио с чим 
сте ме теретили, те сте тражили моју 
екстрадицију односно онога чим ме је 
геретио Рајковић. То је суд тршћански 
имао пред собом. Судија ми је казао. •

Предсједник: Ви нијесте имали у ру- 
кама акт екстрадиције?

А. Радовић: Судија ми је казао.
Држ. туж. Дрл.евић: Влада је тражила 

екстрадицију.
А. Радовић: То би молио да се прочита.
Предсједник: Зашто? Само на основу 

ријечД Рајковићевих, да вас је помињао 
Даковић, да ћете му дати новаца, то је 
доста било, да се тражи екстрадиција од 
аустријске власти.

У,



А. Радовић: Ја бих желио да се прочита. 
Предсједник: Ја видим да ви хоћете,

да се продужи расправа.
Радовић: Ни дао Бог! Нека се тражи

тај акт.
Предсједник: То је акт владин, актадми- 

нистративпе власти. Видјећемо гдје је?
Радовић: Кадје казао, дамејевидио? 
Предсједник: Први пут кад је саслушан 

у Обласној Управи, оно што сте чули.
Радовић: Је ли казао, да ме видио?
Предсједник: Јест 16. октобра, кад је 

донио бомбе у Котор.
Бранилац Пламенац: 18. октобра је 

рекао.
Предсједник: Не, него „и 18. октобра",
Радовић; То је важно. 18. сам био у 

Трсту.
Предсједник: Суд зна.
Радовић: Ја знам, да суд зна, него 

треба да и стенографи знаду што пишу, 
треба да зна Господар и сви други.

Предсједник: Ви сте сумњичили, да 
је Васо наговорен, па вам је напоменуо и 
у брк казао, да није наговорен. Немојте, 
да клеветате власти.

Радовић: Ја да клеветам?! Ни дао 
Бог!

Предсједник: Него знате што ћ)’ ја 
учинити? Прекинућу ишљеђење, па ћу 
вас ради клевете сгавити иод истрагу и 
осудити. Ја сам већ неколико пута могао, 
да вас овај суд оптужи и осуди за кле- 
вету. Ја то нијесам хтио, пошто се ис- 
тичете, да сте ви политички кривац.

А. Радовић: Ја с њима немам везе.
Предсједник: Прекините, нећу више о 

томе, него ако имате што друго.
А. Радовић: Рајковић је казао, дамеје 

видио 16. и 18. у Котору.
А. Радовић: Ја сам казао Господару 

у новембру мјесецу, а то је било по ла- 
тинском 14. а но нашем 1. новембра.

Казао сам у писму које сам уиутио 
Књазу, да сам видио Рајковића кроз 
стакло. То се може видјети у том писму.

Предсједник: Оставите Господара. А- 
ко имате какав акт, који ће вама по- 
служити за олакшавајућу околност, ми 
ћемо га потражити ради истине.

А. Радовић: Нека се потражи прво 
то писмо, па да се види јесам ли исти- 
ну говорио или не, јесам ли одмах казао 
да сам га видио кроз стакло на вратима. 
Друго, он каже, да меје видио 16. и 18. окт. 
16. ме је видио, али 18. сам ја већ био 
у Трсту. Значи, колико он већ измишља 
да оће да ме нађе 18. у Котору. Зашто 
то?! Зна се да сам био 18. у Трсту. Его 
хотел Волпић....

Предсједник: Суду је позната га окол- 
ност.

А. Радовић: Он каже: да је разлагао 
са Даковићем све то, и каже, да му је 
Даковпћ говорио, да ћу му ја бројити 
новце на бомбу. Он ме је видио и Да- 
ковић је био тога истога дана гу, иа 
зашго не дође код мене са Даковићем, 
да му кажем како ће носити бомбе; да 
га инкуражирам, да му кажем с ким ће 
се видјети, да их распоредим и т. д. Што 
значи го? Значи, да нијесам имао с њи- 
ма никакве везе.

С. Рајковић: Могуће да бих и дошао, 
али сам одмах на Цетиње отпутовао.

А. Радовић: Када, којега стеданаог- 
пуговали?

С. Рајковић: У подне.
А. Радовић: Видјели сте ме и дошли 

би ту! Како је могао рећи, да ме је 18. 
гледао?

С. Рајковић: Могуће да сам погрије- 
шио, али то нема значаја.

Предсједник: То је додао приликом 
некога упућсног питања од стране г. бра- 
ниоца Пламенца овдје на јазној распра- 
ви, а у записницима нигдје не стоји, да 
вас је и 18. гледао. То је он казао на 
јавној расправи, кад га је г. Пламенац 
гштао, да ли га је гледао и 18., и гото- 
во је било као неко каптативно питање 
и он је онда рекао да га је и 18. гледао.

Бранилац Пламенац: Г. предсједниче, 
тврђењем је великијем казао: и 18. сам 
га видио.

А. Радовић: То је довољно, да је пре- 
варио.

С. Рајковић: За мене су мјеродавни 
записници.

А. Радовић: Најмјеродавнији је запис- 
ник овај који је овдје.

/7редсједник: Кад бисте ви судили, мо- 
гли бисте казали тако, али твоји су за- 
писници најмјеродавнији; гоћесуд видјети.

А. Радовић: Ви ћете то знати боље.
Каже, даје 17. разговарао са Павићеви- 

ћем, а како, кад је пошао са Цетиња 16. ?
С. Рајковић: 16. сам иошао, а 17. сам 

се вратио.
А. Радовић: Разговарао се са Павиће- 

вићем 17. и Павићевић се љутио и го- 
ворио Даковићу, ето ги Радовиђ и Б. 
Гардашевић, па нека они носе бомбе, а 
Гардашевић је био 17. у Задру, а Пави- 
ћевић је добро знао да сам ја у Трст 
иошао.

Предсједник: Од куда је знао кад сте 
казали, да му нијесте говорили?

А Радовић: Они су ме видјели кад сам 
био на иароброду.

Предсједник: Зар нијесу могли мислити 
да сте ишли до Гружа?

А. Радовић: Казао сам самоме ДакО- 
вићу.

Предсједник: Када?
А. Радовиђ: Тога истога дана кад сам

био на обједу и кад је он пришао к 
моме столу.

Предсједник: Јест, али Павићевић је то 
говорио Рајковићу 17. у вече или 18.

А. Радовић: Је ли био Даковић ту? 
Држ. туж. П. Вуисић: Није био при-

сутан кад је Павиђевић то говорио.
А. Радовић: Молим да се то нрочита. 
Предсједник: Овако је ствар. 16. окт.

донио је Рајковић бомбе, како и он каже, 
око 10 сати и пошао у Ника Вуксановића 
и оставио бомбе. Затим се вратио и по- 
шао у кароца 16. окт. пут Цетиња. 16. у 
вече дошао је овдје, и послије тога 17. 
окт. око 10 ура био је са Ивковићем и 
полази поново у Котор. Долази 17. 
у вече у Котор. Дошли су у кућу 
Косте Милиновића. Тамо су били Дако- 
вић, М. Павићевић, Ђурашковић и т. д. 
Каже Даковић Павићевићу: доста си се 
одмарао, него ајде да понесеш неке са- 
моупаљиве бомбе до Обзовице, да се 
предаду Ивановићу у Куче. Рајковић ка- 
же, да је ту веће казао М. Павићевић: 
зашто мене шаљеш, ето ти Б. Гардаше- 
вића н А. Радовића ! Том приликом је Саво 
Ђурашковић који је лежао на једном кре- 
вету, казао: ја сам болестан, немојте гле- 
дати на мене. Тим је свршен у главном 
тај разговор. Сјутра дан, вели Рајковић,
18. окт. налазио га је М. Павићевић и рекао 
у присуству Р. Поповића : јеси ли видио 
да мене Даковић хоће да отерети да 
носим бомбе, а зашто не каже А. Радо- 
виђу и Бају Гардашевићу, кадјењимасве 
ка.зао као и мени, шта више, Даковић је 
тражио 1000 кр. од Радовића.

А. Радовић: А чудо г. предсједниче, да 
се то није метнуло у оптужбу ?

Предсједник: Слушајте Радовићу. Треба 
да знате, да огггужба не износи све окол- 
ности. Опа само главне основе подозре- 
ња истиче, а остале околности прибирају 
се на јавној расправи и ту се утврђују. 
Тужба никада неће све да изнесе, јер 
би онда морала садржавати сва ова 
акта, кад би то тако било, како' ви ми- 
слите. Неготужба износи само главне мо- 
менте и основе подозрења, а според- 
не се испоље на јавној расправи.

А. Радовић: 18. је казао и за Баја 
Гардашевића ?

Предсједник; Јест.
А. Радовић: Је ли констатовано, гдје 

је Бајо Гардашевић био онда?
Предсједник; То зна суд.
А. Радовић: Што се тиче тога, да је 

то истина, да је говорио М. Павићевић, 
кад је говорио у присуству Даковића: 
„Етоти А. Радовића и Б. Гардашевића....**, 
Даковић је добро знао, да сам пошао 
пут Трста, а то је знао и Милија Пави- 
ћевић и сви, јер ја сам 16. пошао, а то 
је било 17. у вече.

Иредсједник: Је ли то говорио М. Да- 
ковић, није ли то тврдио Рајковић, а 
међутим ми од Рајковића нијесмо чули 
да је Даковић говорио кад је оно рекао 
Навићевић: „Па какав Радовић, пе зна Ра- 
довић ништа, не зна Гардашевнћ ништа", 
нијесмо чули да је рефлектирао Рајковић 
на ге ријечи ништа.

А. Радовић: Па зашто тада Даковић 
није што мени рекао?

Предсједник: Он није хтио да рече, 
ако ви нијесте гу. Онјетребао да рече; 
па какав А. Радовић и Б. Гардашевић, 
немају они гу посла.

А. Радовић: Запгго би он то говорио, 
да сам ја у завјери, и да- је све истина, 
као што излази, неистина. Зашто није 
казао: Андрија није хгио и ако сам му 
понудио да стуни у завјеру, него је ио- 
шао у Трст, или казао што друго?

Предсједник: Ви хоћете, да улазимо 
у претресања и рефлектирања. То је суд- 
ски посао. Суд ће да изводи закључке.

А. Радовић: Дозволите ми у ингересу 
моје обране, да констатујем и.звјесна 
факта.

Предсједник: Ви сте говорили доста. 
Ево вам бранилац, па он може на све 
рефлектираги.

А. Радовић: Ја констатујем, да је то ш го 
је казао Павићевић : Ето ти А. Радовић 
и Б. Гардашевић, истотако, као даје казао 
којег Србина Которанина или Далматинца, 
тим прије, што нити овај не гврди, даје 
Даковић рекао, да ли сам ја у завјери или 
нијесам, а знали су добро да сам отпу- 
товао у Трст. То нема никакве везе и 
само доказује како је све ово некако 
сумњиво, или су они говорили некако 
смијешно међу собом или се измишља 

што ја знам: једно или друго. — Ја 
сам рекао јуче да и Даковнћ, Рајковићи 
Павићевић, ако су били у завјери, да су 
имали интереса да увлаче моје име и 
других, да би инкоражирали боље Рај- 
ковића, Војводића и Ћулафића. Пе знам, 
да ли се измишља, али констатујем то 
фактима да докази један другога побијају.

Рајковић: Да су тачни.
Бран. Пламенац: Имам иримјетити г. 

предсједниче, да Рајковић није казао на 
јавној расправи дајесјутрадан видиоПави- 
ћевићаидамујеМ. Павићевић казао.зашто 
да шаље мене кад му ево Радовића и Гар-

дашевића, а још да му Андрија да 1000 
круна. То није први пут казано, него ју- 
трос донешено.

Предсједник: Има ли то у записни 
цима пред ишљедним судијама ?

Држ. тужилац: Има.
Предсједник: Ако је што проиуштено 

Рајковићу, кажите сада.
А. Радовић: Ако иродужите ову аферу....
А. Радовић: Ви је одуговлачите са 

оваквим безпредметним разговорима. Ево 
овдје су стенографске биљешке и видје- 
ћете какве сте безпредметне ствари 
говорили.

А. Радовић: Жао ми је да тако гово- 
рите. Ја имам много важних ствари да 
говорим, него ми ви не дате, али то ђе 
изаћи на видјело иа ће се видјети.

Предсједник: Зар се вама није дало 
да говорите?

А. Радовић: Нијесте ми дали. Ја сам 
хтио најприје да покажем како се са 
мно.м постунало.....

Предсједник: Све сте казали.
А. Радовић: Нијесам, како се са мном 

постунало од мога иоласка у Трст.
Предсједник: Сједите! Сједите!
Дајем 10 минута одмора.

(Послије одмора.)
Предсједник: Нека уђе Ђуро Војводић!
Бранилац Г1. Пламенац: Молим за ријеч.
Предсједник: Изволте.
Бранилац П. Пламенац: Ја сам и прије 

један дан тражио, да дође овдје г. Ми- 
лош Драгић, а јутрос иза суочења Рај- 
ковића с г. Радовићем, апсолутно је по- 
гребно, да дође овамо и садањи' фак- 
тор штампарије г. Јовановић, да каже, 
што мисли о Рајковићу, каквог је карак- 
гера, владања и колико вриједи његово 
свједочанство. То бих вас молио.

Предсједник: Не дају увјерења о вла- 
дању шефови него општине.

Бранилац Г1. Пламенац: Он го знаде 
најбол>е г. предсједниче!.

А. Радовић: Молим једну ријеч.
Предсједник: Ни једне ријечи.
Војводићу, ви сте нред г. г. ишљедним 

судијама и овдје на јавној расправи при- 
ликом саслушања рекли, да сте 14. окг. 
кренули с Божовићем из Биограда пут 
Гружа и том приликом да је Божовић 
рекао: „да је сигурно већ дошао у Ко- 
тор А. Радовић ради договора с М. 
Даковићем".

Војводић: Нијесам тако рекао, него 
да ће доћи А. Радовић у Котор ради 
споразума с М. Даковићем.

Предсједник: Добро. Ви сте дакле у 
својим исказима истакли ту околност. 
Остајете ли ири том тврђењу и сад?

Војводић: Остајем при оном што сам 
чуо. Да ли је то истина — не знам, али 
у Котору нијесам видио А. Радовића ни 
чуо, да је дошао.

Предсједник: Ви сте тврдили по чуве- 
њу тако. А на другом мјесту сте казали: 
да је М. Даковић 16-ог октобра у хотелу 
„51а<Д \УЈеп“, разлажући о плановима, 
истицао А. Радовића као један осло- 
нац у овом предузећу?

Војводић: Ја зато не знам Даковић ми 
је спомињао у Рисну А. Радовића. Може 
бити, да сам то ка.зао у првом записни- 
ку, гдје сам више писао, како ми се је 
чинила ствар, а не како је било.

Предсједник: Сјећате ли се, је ли њега 
истицао или Михаила Ивановића?

Војводић: Молимвас, Михаило Ивано- 
вић је у хотелу „5(аФ \\беп“ споменут. 
Мислим, да је требао први отпочети Мих. 
Ивановић кад би била револуција, јер 
да је било револуције, није се могло от- 
почети с Грахова и том је приликом М. 
Даковић пред Рајковићем казао: „Ево 
Рајковића с Цетиња, нека ти каже све“.

А. Радовић: Свакако се види, да је све 
што је чуо, чуо преко Рајковића.

Предсједник: Је ли вам М.Даковић го- 
ворио на ком другом мјесту о А. Радо- 
вићу?

Војводић: Нијесам чуо Бога ми, ништа.
Предсједник: Кажите Војводићу, да ли 

вам је још што говорио Т. Божовић од- 
носно А. Радовића?

Војводић: Не сјећам се.
Предсједник: Је ли доводио у везу Ра- 

довиђа и Ра|ковића?
Војводић: Не знам, само сам вјеровао 

да Рајковић долази с Цетиња од А. Ра- 
довића.

Предсједник: Ви сте казали у III. сјед- 
ници, приликом иитања, које је поставио 
г. Пламенац и тврдили, да је Рајковић 
посланик А. Радовића, а да вам је то 
казао Т. Божовић, да је наиме А. Радо- 
вић нослао Рајковића с новцима у 
Биоград?.

Војводић: Молим, г. предсједниче, Т. 
Божовић је био у Биограду, па се сва- 
како није могао видјеги с А. Радовиће.м. 
Рајковић свакако, према његову квартиру 
и хођењу у хотел „Балкан", изгледа, да 
је дошао с Цетиња прије Петра Нова- 
ковића и онда Т. Божовић мени каже у 
путу, да ће Андрија доћи и свакако, 
одакле је могао то чути Т. Божовић, 
ако не од Рајковића?

Нредсједник: Кажите ви, јели ово, што 
сте рекли на јавној расправи у III. сјед- 
ници, да вам је Т. Божовић казао, да је 
А. Радовић послао Рајковића с новцима

у Биоград, је ли вам изрично казао Т. 
Божовић?

Војводић: Није ми изрично казао, него: 
„ја вјерујем да је Андрија послао Рајко- 
вића с новцем. Он долази с Цетиња и 
Божовић тврди, да долази од Радовића.

Предсједник: Ви сге ово истакли по 
претиоставци Т. Божовића?

Војводић: Не могу потврдити, што ни- 
јесам чуо.

А. Радовић: Г. иредсједниче, могу ли 
ставити једно питање?

Предсједник: Ставл>ајте му слободно 
пигања, али без ваших рефлексија.

А. Радовић: Кад сте се разговарали с 
Т. Божовићем? Кад је то било и гдје?

Војводић: У путу.
А. Радовић: Гдје?
Војводић: У Инђији, кад смо се раз- 

говарали о бомбама.
А. Радовић: Којег датума?
Војводић: 14. окт. и.зјутра.
А. Радовић: Они су се разговарали, 

дакле, изјутра 14. Ја сам дошао у Кот( р 
рано у јутро 13. окт. Мили,а Павићевић 
и Даковић су ме видјели око подпе. Од 
Биограда до Котора, ношто свака ствар, 
која се овдје чини, зна се ирије у Био- 
граду, него што дознаду они око ов- 
дашње аустријске легације, од Биограда 
до Котора иде денеша за три сата. 
Дакле, могло се је лако знати, да сам ја 
у Котору и с тога нрви доказ Војводи- 
ћев, да сам тајно пошао из Црне Горе 
у Котор, то је факт, да су они могли то 
знати и рад бих био, да се пропита, је 
ли ко то знао у Биограду? Ако је Т. Бо- 
жовић један од главнијех људи у завјери, 
а М. Даковић као његов друг, они су се 
морали један другом јавити.

Војводић: Ви знате, да је Т. Божовић 
и сви другови да су крили од мене и 
могли су казати, да ће владика изаћи с 
крсгом у руци пред народ. Кажу, да је 
револуција, у Биограду, на три мјеста у 
Котору и напошљегку се истиче, да сам 
завјереник.

Предсједник: Војводићу, да није слу- 
чајно вама казао Т. Божовић, да је чуо 
из Котора, да је Радовић дошао, или 
иоказао какав телеграм?

Војводић: Није ми пишта казивао него 
само то.

Предсједник: Како вам је казао?
Војводић: Ка.зао је, да ће 'доћи А. Ра- 

довић у Когор, а ја сам рекао; добро. 
Тражио сам нотанкости о револуцији, а 
они су ми рекли, да су чули, да ће доћи 
А. Радовић у Котор ради спвразума с 
М. Даковићем и да ће први почети Мих. 
Ивановић с Кучима. То ми је о Михајлу 
иотврдио и Даковић, да ђе најприје по- 
чети средина, али ми није казао, да је 
добио противан глас, јер иначе не би 
мене шиљао да шиљем гласове другијема.

Предсједник: Је ли казао, да се иоша- 
ље гласник Мих. Ицановићу и Андрији 
Радовићу?

Војводић: М. Даковић није споме- 
нуо ништа овдје. Ја сам баш прије ка- 
зао. зашто би баш Рајковић казао Ра- 
довићу или Мих. Ивановићу за то, што 
пи једнога од вођа народне странке није 
споменуо без те обојице. Могуће, да им 
је послао гласнике, ја то не знам.

А. Радовић: Кад се је видио с Дако- 
вићем?

Војводић: 19. из јутра.
Предсједник: Гдје?
Војводић: У Котору.
А. Радовић: Ја сам био 18. у Трсту. 

Како је могао говорити, да ми пошаље 
кога?! Ја сам ка.зао јуче................

Предсједник: Немојте рефлекгирати. То 
је ствар суда.

А. Радовић: Да допуним нешто, што 
нијесам могао тачно ређи односно ба- 
ула. Ја сам га хтио послати за Трст па- 
рабродом, који креће у уторак из Кото- 
ра за Трст. То, молкм, да се констатује 
у агенцији которској, да ли са,м ја но- 
слао та два баула или не. То је важан 
факт, јесам лн ]а у уторник послао ба- 
уле или не и јесу ли их мјерили у цари- 
нарници, а да се не носе директно у иа- 
рннарницу, казала се је цифра тежине и 
тад су понесени на пароброд. Нијесам 
имао када, да то чиним по подне, јер 
сам ручао до 1 сата по подне, спремао 
робу, платио рачун, огишао у кафану, а 
већ су била 2 сата, а параброд креће 
у 3 сата, ге гада сам пошао на параброд- 
То је доказ, да сам бауле отпремио до 
подне. Нека се иита и онај, који је носио 
бауле. Друго, ја сам већ био 19. у Трсту, а 
како се види, кад су они разговарали, ме- 
не није Даковић поменуо, нити ме је мо- 
гао поменути, кад сам већ био у Трсту, 
ваљда да дадем телеграфично наредбу, 
како ће се водити буна у Црној Гори! 
Видите да су сви докази, који су против 
мене, ништавни. Нема једнога, којега ни- 
јесам побио. Видите, да је ово резултат 
Бог зна чега, можда ти исти људи су ме 
уплели у ствар, да задобију више нри- 
врженика, али од тога нема ништа. Ја 
сам јасно доказао, да одтога нема ништа.

Предсједник: Слушајте, Радовићу, 0 
себи говорите.

А. Радовић: Ако смо били ми двоји- 
ца — ја и Михаило, факт је, да сам ја 
био 20 дана удаљен од Михаила Ивано-



виђа. Он је иошао раније дома. Да смо 
имали какв! х интимних веза, ми се би- 
смо дописиБали, шиљали би људе један 
другоме, људи би внђели да долазе код 
наших кућа. Шиљао бих му поруке и т.д. 
Све би се знало, јер је моја кућа опко- 
њена другим кућама. Има људи, који су 
можда добијали наредбе, да гледају што 
радимо. Ми нијесмо знали један за дру- 
гога да смо живи. Нека се докаже, да 
сам се ја иским дописивао.

Предсједник: Идите, Војводићу, на своје 
мјесто.

А. Радовић: Имам малу околност ра- 
ди стенографских биљежака. Ја бих мо- 
лио, пошго се воде стенографске би- 
љешке, да имам право, да констагујем, 
да ли сам рекао онако или не? Ако суд 
мени не дозволи, онда мо.м браниоцу.

Предсједник: То је судска ствар, то 
нећемо допустити.

А. Радовић: Ја вјерујем.
Предсједник: Истина, да г. г. стено- 

графи пропусте гдје коју околност. Ви- 
дите, да вам кажем,- једна околносг, о 
којој сам питао Војводића односно го- 
вора на трећој сједници није изашла. 
Да је одило што у вашу олакшицу, од- 
мах би рефлектирали да је намјерно изо- 
стало, али није него је отежавна окол- 
ност и није изашла у стенографским 
биљешкама. Дакле, видите пропусте сте- 
нографи.

Ја бих молио г. г. стенографе, да сви 
хватају ваш говор. А што се тога тиче, 
ми нећемо дозволити накита.

Држ. гуж. Вуисић: Могу ли нешто упи- 
тати г. Радовића?

Предсједник: Изволте!
Држ. туж. Вуисић: Ви сте јуче рекли, 

да вам је министар војни пред вашим 
кретањен казао, да се спрема некакав 
комплот против Господара. Је ли вам 
то рекао?

А. Радовић: Јесге.
Држ. туж. Вуисић: Кад?
А. Радовић: 9. или 10. октобра.
Држ. туж. Вуисић: То значи код сте 

дошли из Мартинића на Цетиње?
А. Радовић: Јест.
Држ. туж. Вуиспћ: Рече ли г. министар, 

да се спрема изван или гдје друго?
Радовић: Није, него овако: „Зуцка се 

некакав комплот против Књаза и упли- 
јеће се твоје име. Макни се из овога 
ђавола."

Држ. туж. Вуисић: То је било 3 дана 
прије вашег одласка у иностранство.

Радовић: Он ће знати, је ли 9. или 10.?
Држ. туж. Вуисић: Зар ви, господине, 

нијесте могли уочити околност за јед- 
нога човЈека, који је заиста уживао ве- 
лико повјерење у нашој земљи, да је то 
тешка околност оставити земљу у оно 
вријеме, кад се чује, да се спрема комплот 
против Госиодара?

Радовић: Ја ћу вам казати. О том 
комплоту ја сам чуо од мјесеца маја. 
Мени је г. Томановић, а да не речем дру- 

. гог кога — странца, мени је казао странац, 
да се у Србији ради иротив Господара 
и уочио је извјесне особе, које би могле 
бити можда компромитоване. Није рекао 
који су људи, али да има извјесних људи 
против Књаза нерасположених. Оп је ме- 
не питао, како ми стојимо, ја сам се 
изјаснио да у Црној Гори нема антиди- 
настичара, да за то нема услова, него да 
су Госиодару вјерни сви Црногорци. Тога 
не може бити нити ће бити за Бог зна 
колико времена. Може се створити неко 
извјесно нерасположење, али у малој 
земљици врло је тешко стварати антиди- 
настичаре а и да их има, морали би из-
ван земље стојати.

Кадједошла прокламација ђачка, узета 
јеона у обзир од владе каоједан позив 
на буну, као позив, којим је омладина 
позивала, да сваки пристане уз народну 
странку, која да уздигне барјак, замисли- 
лаједасе поубијају извјесни људи, а не 
Господар, међу којима је Мијушковић, 
Мартиновић, Поповић и т. д. Тако су 
они замишљали. Ја сам био код г. пред- 
сједника владе кад сам видио ону ноти- 
НУ у „Гласу Црногорца", гдје се каже, 
Да је изашла прокламација и ја сам про- 
тествовао против тога. Чини ми се г. 
Радуловић је казао, да ми немамо ника- 
квог посла с тиме и пошто смо још 
чланови клуба народне странке, ми имамо 
посла сами собом а не с другима. На 
Основу тога написао сам један чланак у 
„Народну Мисао", гдје сам истакао, да 
ћемамо никаквих веза, да водимо поште- 
ну борбу политичку.

Госп. министар ми јеказао,даје то као 
нека буна, на Грахову су похватали нека 
нисма, из којих излази цијела организација 
буне, како треба да подигне Лазар Со- 
пнца Пивљане, за свакога се каже како 
треба да диже племена.

•Мени је такође казао г. предсједник 
нпаде, да он сумња, да се ради против 
Црне Горе. То је рекао и г. Штајнхарту. 
Ја сам се разговарао више него један 
нут се г. министром војним, да нешто 
има, да се нешто припрема. Он је само 
рскао: „видјећеш" није само то, биће и 
још нешто друго. Видјећеш, што ће иза- 
ћи. Ја нијесам ништа сумњао, него да се

доведе г. Сочица у везу с писмом тих 
ђака.

Више пута сам се разговарао са Ми- 
тром Мартиновићем о бомбама и о свему. 
Било је проглашавање ирема нама, да 
ђе нас поубијати, да одступимо, да изја- 
вимо, да нема оснивача народне странке.

Госп. министар Мартиновић је мени 
рекао: „Андрија, гледај да се како из- 
вучеш из овога чуда“. Ја сам му казао 
„мени није стало ни до чега: ја знам, 
да сам све до сада радио пошгено, а 
тако мислим и у будуће. Једино ми је 
жао, што је некакво нерасположење пре- 
ма Књазу. За положај ми није стало..."

Предсједник: Ја бих хтио да прекинете.
А. Радовић: Ја ћу више зарадити као 

обичан грађанин. Он ми рече: „тражи, 
да изађеш на сусрет Књазу“. — „Кажи 
начин“. — „Ја не бих знао“. — „Кажи!“ 
- „Ја не бих знао какав начин, него 

промисли". — „Ја знам што је он тражио: 
да дам једну изјаву као они у Никшићу".

Што сам чуо да је Митар причао о 
зуцкању, ја сам рекао: „то је проглаша- 
вање да одступимо од странке“ и да сам 
тога дана рекао „одступам од странке“ 
увјерен сам. да би ми рекли: „хоћеш ли 
се примити да будеш министар иностра- 
них дјела,“ или би ми попудили какав 
други положај. Ја сам то узео као не- 
какво проглашавање. То је чудо, како 
зна 10. окт. за завјеру?“

Држ. туж. Вујисић: Знао је за доку- 
менте, који су већ прочитани пред судом?

Ви сте казали, дастесесамо два пута 
виђели са Даковићем у Котору?

А. Рааовић: Рекао сам, али за једном 
нијесам сигуран, да ли је долазио у Котор.

Држ. туж. Вујисић: Јесте ли гледали 
М. Даковића 13. окт. у Котору по вечери?

А. Радовић: Не спомињем се.
Држ. гуж. Вујисић: Ја бих рад био 

да се ово утврди, јер има један заиис- 
ник гдје се тврди.

Ви сге казали, да сте стајали у Трсту 
14 дана.

А. Радовић: Ја тачно. не могу знати 
дан одласка из Трста док ми сенедаде 
мој нотесић.

Држ. туж. Вујисић: Нека му се даде.
Иредсједник: Драговићу, нађите тај 

нотесић.
А. Радовић: Он се налази међу дру- 

гим стварима, које су замогане. Знам кад 
сам арестован, знам све, али то не знам.

Знам то, да сам у оном писму од 1. 
новембра које молим да видиге, а које 
сам упутио Господару из затвора, на- 
гласио: да се надам, да ће ми мој Го- 
сподар дозволити да се браним од кле- 
ветника и да ће бити увјерен, да је Ра- 
довић онакав, какав је био као мини- 
стар-предсједник.

Послије у мом писму упућеном лисгу 
„Цеие РгеЈе Ргезве", од 17. новембра тј. 
4. новембра по нашем, ја сам казао, да 
ћу се вратити по свршетку својих по- 
слова. Ја сам се вратио, послове свр- 
шио нијесам, али такве су биле окол- 
ности.

ДрЖ. туж. Вујисић: Молим вас, да ви- 
дите, кога сте дана отпутовали из Трста 
за Париз?

А. Радовиђ: 8. нов. по старом а 21. по 
новом календару.

То је био овако. Био сам намјештен 
у кући једног полицајског агента. Поли- 
ција је примила одговорност за мене, да 
нећу побјећи. Намјестио ме је д-р Ма- 
ковец. Ја сам остао до 8. по старом а 
21. по новом календару. Д-р Маковец 
ми је саопштио 20., да сам слободан, 
али ми је казано, да идем у суд код 
ишљедног судије. Ја сам пошао 21., при- 
мио своје ствари и писма. Саопштише 
ми, да сам потпуно слободан, а мислим 
и моме адвокату. Остао сам у Трсту 
цио 8„ 9. и цио 10.

Свршио сам омање послове, нијесам 
Бог знани имао чега, разговарао саадво- 
катом и с људима, с којима сам имао 
везе. 24. т. ј. 11. кренуо сам у јутро за 
Млетке. Био сам код шефа полиције, да 
му благодарим на лијепом начину по- 
ступања. У осталом г. судија Ђукановић 
видио је како сам праћен. Ја сам му 
се жалио на све го. Г. г. Ђукановић и 
Јерговић рекоше ми, заш го се не вратим 
у Црну Гору? Ја сам им казао: „кад се 
све формалности сврше, ја ћу гледати 
како ћу долазити у Црну Гору“. Онда 
смо се растали. Нијесам их ни видио 
при кретању, те сам им написао један 
биљетић.

Држ. туж. Вуисић: Ја се врло добро 
сјећам, да сте јуче казали, да сте у Трсту 
стајали 14 дана.

А. Радовић: Под полицијом.
Држ. туж. Вуисић: Свега 14 дана.
А. Радовић: Под полицијским надзо- 

ром.
Држ. туж. Вуисић: Онда би излазило, 

да сте у Трсту стојали 21 дан.
Радовић: То је лако доказати. Ја са.м 

18. дошао у Трст. То је тачно. Од 18. 
дакле цио мјесец октобар, то је 13 дана 
и још 10 дана то је 23 дана.

Држ. туж. Вуисић: Значи, да сте у 
Трсту били више од 14 дана.

Радовић: Ја сам метнут под полициј-

ски надзор од 11. до 24. по новом ка- 
лендару.

Држ. туж. Вуисић: То опет не би би- 
ло 14 дана. Држиге ли се тврдо теокол- 
ности, дасте дошли у Трст у четвртак 18.?

Радовић: Држим.
Држ. туж. Вуисић; Ја бих рад био, 

да г. Радовић очитује, што је пригова- 
рао, да Рајковић нема оца и мајке?

Предсједник: Радовић је молио, да 
предстане суду. Ја сам закључио сједни- 
цу, да видим што хоће? То је бнло 14. о.мј. 
Прије тога је Рајковић био испитиван и 
удаљен у „габљу“. Како је сједница за- 
кључена дошао је Радовић, а нико се 
није сјетио, да је Рајковић у „табљи“. 
Факт постоји, да је Радовић рекао: „ја 
сам од оца“ тога и тога, а за Рајковића 
рекао, да му се не зна ни за оца ни 
за мајку.

Радовић: Ја бих молио, да ли се сва- 
ки спомиње тога?

Предсједник: Госп. судија Поповић 
нека каже.

Судија Поповић: Ви сте онога дана 
били јако узрујани, ви сте лупали нога- 
ма (Радовић: невоља ми је била, а и да- 
нас је), ви сте онда упирали на то: ка- 
ко може бити издајник потомак тога и 
тога, огкуда би могао бити у друштву 
са личностима, које се не могу поносити 
са прецима каоја, коме није познат отац 
или дјед?

Радовић: Огкуда је познат дјед Рај- 
ковићев као мој?

Предсједник,- Помињали сте Рајко- 
вића, оца му и дједа.

Радовић: Рајковића?
Предсједник: Јест. Ви сте били узру- 

јани. Сјећају ли се и остала г. г. судије? 
(Сјећамо се).

Ја, вјерујте, кад сам ношао тамо, није- 
сам се сјетио, кашње сам се сјетио, да 
сте помињали.

Држ. туж. Дрљевић: Ви сте навели, да вам 
је један странац, чије име навели нијесте, 
казао, да се спрема комплот иротив Го- 
сподара.

Радовић: Не комилот, него да раде 
против Господара.

Држ. гуж. Дрл»евић : Кад је то било?
Радовић: Не сјећам се тачно.
Држ. туж. Дрљевић: Јесте ли о томе 

гамо говорили?
Радовић: То је било јавно, пошто је 

говорио и влади. Са владом је био ин- 
тимнији, него са мном.

Поменусмо листове у Србији и за то 
ако хоћете, да речем нешто.

Предсједник: Не треба. Ми смо читали 
те листове. Знамо кад су почели писати 
и како су писали.

Идите на СЕОје мјесто, гдје сте и до- 
сада били.

Радовић: Немам право, да докажем и 
другим фактима немогућност тога, да сам 
био у завјери!

Предсједник: То ћете у завршној ри- 
јечи. Суду је то потребно ради истине и 
правде, јер му је само правда пред очима 
и ништа друго.

Данашњи се претрес прекида, а наста- 
виће се сјутра у 8 сати прије подне.

' 0 У &
XV. СЈЕДНИЦА, ДРЖАТА 26. МАЈА 1908. ГОД.

Почетак у 8 сати прије подне.

Предсједник: Нека се доведе Др. М. 
Марушић. (Улази Др. М. Марушић).

Марушићу, да ли си ти ијевао када 
какве стихове?

Марушић: Јесам, и пјевао и у прози 
писао вазда, од како знам за себе, и то 
као прави истинити Србин; као човјек, 
који је цио свијег једнако љубио, како 
свој народ, тако и цијело човјечанство. 
Свачија ме неправда бољела и на мене 
се одазивала, ако сам видио да је ко 
кога мучио; а као Србин, ја сам највише 
осјећао за свој народ, највише сам за 
њим тежио, и највише желио да му се 
поможе, да се уједини, и то, разумије се, 
да буде једна држава и да буде човје- 
чан најприје према Сриству, на онда пре- 
ма цијелом свијету.

Сваку сам лаж мрзио и таквог ме ири- 
рода дала, таквог ме је мајка родила, од 
таквог сам оца произашао, и од такве 
сам се фамилије одгајио. Послије сам се 
састао с књигама и бирао сам све што 
је било највеличанственије, и то сам чи- 
тао и томе тежио. Разумије се, ја сам 
самостално писао, и као што сами видите, 
имам већ преко 50 година! Ја то јавно- 
сти нијесам намијенио, не за то, што није 
ваљало, него зато што нијесам хтио да 
се истрчим и да тражим славу и ордене 
и положаје, него сам хтио, ако кад што 
ваљадне. Послије дугога искуства и раз- 
мишљања, и друговања с људима и сви- 
јетом, ја сам мислио у мирним данима, 
пошто сам здрав, а нијесам заслијепљен 
никаквим пороцима ни другим невал»ал- 
ствима, ја сам мислио на доколици да 
то обрадим. Може бити да би нешто и 
савршено уништио, према ондашњим мо- 
јим погледима, као младић, као човјек 
који је морао имати грагова у друштву 
у којем се родио, јер ми Црногорци има- 
мо добрих особина, али имамо и ди-

вљачких и злих, као ни један народ, али 
то није склоп његове душе, него то су 
ирилике, што се није васпитавао, јер сва- 
ки који се не просјвећује, па да је и с 
неба нао мора бити дивљак. Као што ре- 
кох, ја сам мислио те своје радове, у 
мирно вријеме, кад бих ја дао оставку, у 
својој фамилији, у својој кући обрађива- 
ти, и као што рекох, нешто би морао 
сасвим уништити да га нема, а нешто 
мало може ј5ити да би се претворило у 
неку идеју, пошто сам био човјек, који 
сам вазда истину љубио, правду, слободу 
и све врлине л.удске, а неке може бити 
да би савршено остале онакве какве су 
биле, а неке може бити не би се ни 
познале, него би од једне замисли или 
реченице настала читава књига, као што 
је ево и моја оптужба од онда, кад сам 
се оптужио, па до дана данашњега ире- 
трпјела разне метаморфозе, и коју сада 
најпрви тужител.и неби познали.

Само још ово да речем. Ја сам овдје 
изјавио пред вама, кад сам оптужен, и 
кад су иочели падаги кабинети, још кад 
сам год. 1905. дошао овдје као народни 
посланик, па до марта мјесеца о. г„ а може 
бити и до фебруара, нијесам скривио ни 
Богу, ни Господару, ни народу, ни Уста- 
ву, него сам се тачно држао Устава и 
правде и закона. али кад сам видио, да 
]е згажен Устав и нравда уништена, онда 
сам објесио руке и чекао нека раде даље 
они, који су на го почели, а ја да чекам 
резултат онога, шго је почела данашња 
влада и тај парламенат. Али се тако није 
хтјело, него сам, као што знате, лишен 
слободе и без икаквих разлога затворен, 
претресана ми је кућа, и ако постоји за- 
кон како то треба радити. Власт је мо- 
же бити ненадлежно учињела то! Казали 
су ми пошто сам био у затвору, да ми 
се претресала кућа и да се није ништа 
сумнзиво нашло. Одатле сам сироведен 
овдје и ту с}' ме у полицији испитивали 
и најтеже шго су ми казали, јест, да је 
Даковић послао мени једну велику бомбу. 
Даље сам био само 5. марта овдје пи ган 
код г. г. ишљедних судија, ваших колега и 
чланова парламента и ваших одабраника 
за ишљедне судије. Онда су ме то исто 
питали и ништа ми новога нијесу дали. 
Нијесу ме много питали за велику бомбу. 
Г. Вуисиђ смијао се и рекао: јест, јест, 
за тебе је велика бомба. Ја сам мислио 
да је шала, као што није била истина. 
Али сам послије остао тамо. Очекивао 
сам сваког дана да ћу бити ослобођен, 
као човјек, који је искрено за Господара 
цио вијек мислио и за цијелу династију 
и владарски дом и цијелу отаџбину; и 
што више, што би ја могао тежити за 
какву другу династију, кад ми је најближа 
ова. Ја, који сам цијели свијет обишао, 
ја сам могао добити ордена у Русији, јер 
сам имао великих пријатеља, али не при- 
јатеља од којих би тражио награду, већ 
иријатеља душевних, па никада нијесам 
одликован нити у Русији, ни у Србији. 
Ја сам им морао шиљати те своје списе, 
а они и данас постоје.

Предсједник,- А кажите, гдје сути ваши 
списи.

Др. Марушић: Највише је њих у мојој 
души, па их и данас памтим, а које сам 
случајно уписао. Неки су у Никшину, а 
неки су остале. Нијесам са овим довршио.

Дакле, кад сам био у затвору, фами- 
лија уништена, болесна дјеца од дифте- 
рије бачена с иосгеЈве. Долази Радуло- 
вић и лијечи нх. Добијам депешу од жене, 
како ми се је дијете разбољело и како 
је звала докгора. ја сам одмах преко 
дотичне власти одговорио. Кад ми је 
двоје дјеце боловало, једном је било 
9 мјесеци а другоме 2 годнне, кад су иод 
вођством официра Андрије Станишића, 
Петра В\чадиновића, Марка Радошевића, 
Богдана Ми 1атовића, једнога Дамјанови- 
ћа и сина бригадира Блажа Бошковића, 
који је све по нечијој наредби мучио вој- 
нике и бацао их по 30 у тамницу и....

Предсједник: Стани, човјече!
Марушић: Дајте ми право одбране, па 

ме послије посијеците.
Предсједник: Немојте клеветати!
Марушић; Ово су факта која говорим.
Предсједник: Ти све унапријед нешто 

причаш. Ставио сам ти иигање, јеси ли 
пјевао пјесме и кбје су врсте оне?Тиси 
казао: „Јесам пјевао и навео те моменте 
из свога живота и т.д. Гдје су ти те пје- 
сме, ти с.лиси?

Мар/шић: То је све уништено, као 
што су ми и декрети уништени. Откуда 
ја могу знати? А што сте ме питали, ка- 
кве пјесме пјевам, одговорио сам: „према 
приликама“ т. ј. какве су прилике на 
човјека утицале и сад, и ако сам већ чов- 
јек иреко 50 год., ако ћете ми дозволити, 
ја ћу вам једну пјесму издекламовати.

Предсједник: Марушићу, јеси ли ти 
ову пјесму пјевао?

Марушић: Ову сам ијесму ја нјевао, а 
молим вас, да ми дате другу пјесму, да 
на све, како сам их пјевао одговорим.

Предсједник: Прочитајте ову пјесму.
Секретар Драговић чита: „Књаз Нико- 

ла закон гази...“ (Настаје удворани међу 
публиком силна вика и повици: „Лажеш 
издајниче“ — „Смрт издајици“. Пред-



сједник их умирује. — Д-р Марушић: Нека 
ме убију ради мира Црне Горе. — Силна 
бука. — Чују се гласови: „Да се закључи 
сједница". — Предсједник: Нећу преки- 
дати сједницу; све ћу вас истјерати на- 
поље. — Публика се сгишава.) — Секре- 
тар наставља и довршује пјесму.

Предсједник: Јесте ли ову пјесму спје- 
вали?

Марушић: Јесам. Молим да ми се про- 
чита и она друга пјесма.

Предсједник: Зашто си овако пјевао? 
Марушић: Ја сам пјевао за то, да сам 

свој живот упропастим, а пјевао сам за 
то, што је моја душа била отрована нај- 
жешћим насиљима, што су икада чињена 
једном човјеку, носланику, једном лицу, 
које је тако љубило свој род и своју др- 
жаву и динасгију. Ја сам био трован не 
један трен, један дан, један мјесец, него 
читаве мјесеце, и ношто је већ моја фа- 
милија остала без крова, без огњишта, 
и пошто су официри сломили колијевку 
моје дјеце и све моје и пошто је моја 
жена нала на туђу помоћ, и до дана да- 
нашњег она је на гуђем круху без икакве 
помоћи државне. Није ју заштитила ни 
министарска власт, ни министарство ун. 
дјела, ни парламенат, ни касација црно- 
корска, — нико ју није заштитио и до
данас моја јадна фамилија страда.

Моја се жена непрестано обраћала вла- 
стима. Хтјела је само поправку куће, па 
јој нијесу ни то дозволили. Она ми је 
била телеграфирала у мјесепу мају, кад 
сам био у затвору, и то ме је помамило 
и тад сам почео себе да упропашћујем 
тим пјесмама.

Предсједник: Кад ти је нападнута кућа?
Марушић: 2. новембра срушена је, уни- 

штена, опустошена и опљачкана.
Предсједник: Је ли послије откривења 

бомба?
Марушић : Не знам кад су бомбе от- 

кривене.
Предсједник: 23. октобра.
Марушић: Што је да су открили бомбе ?
Предсједник: Кад си ти овакве пјесме 

могао пјевати, зар нијеси могао и го- 
ворити?

Марушић: Ви, г. предсједниче, као и 
сви, знате ме лично, па знате, да није- 
сам никада овако што говорио. Ја сво- 
јим мислима нијесам прииадао Црној 
Гори, него вјековима.

Предсједник: Прочитајте пјесму, коју 
он жели, да се прочита.

Марушић: Ја не знам, које су пјесме 
тамо.

Писар Краљевић чита другу пјесму 
„Црној Гори“, која је такође револуци- 
онарне ирироде, нри читању које настаје 
опет бука у публици. Предсједник их у- 
мирује. Краљевић наставља читање и до- 
вршује пјесму.

Предсјед. Нека се прочита и једно писмо 
Мтрушићево „Црна Гора у XX. вијеку".

Писар Краљевић чита то писмо Мару- 
шића, које уопште дише нанадима на 
Русију и Црну Гору. (У публици бука).

Предсједник: Јесте ли ви писали ово 
писмо „Црна Гора у XX. вијеку?“

Марушић: Јесам.
Предсједник: Нама изгледа, да си про- 

тив милитаризма.
Марушић: Ја све што речем овдје ја 

мислим, да ћете и ви то увидјети. Ја ни- 
јесам никад био противник ничије др- 
жаве, а вазда сам био пријатељ своје 
државе.

Кад год је Црна Гора устребала војске 
и војника, да себе брани и ослобођава, 
ја сам чак, како сам с вама и с другим 
пријатељима долазиодо такве мисли, коју 
сам са увјерењем говорио, да, кад би 
устребало, да се српски народ ослободи, 
а немамо довољно војске у самим муш- 
карцима, — ја сам као млад човјек ми- 
слио, па бих и сад био за то, да би се 
то могло учинити, да се чак ваљане жене 
оружају, па да народ српски скочи и 
нађе или слободу или смрт. Ја се никад 
нијесам противио истинитој војсци, која 
штити ред, брани отаџбину и држи сло- 
боду, али ви добро знате, да је моби- 
лизација упропастила и велике државе.

Русија војујући са Јапаном упропа- 
стила је себе. Свака француска војска, 
кад је војевала са Германцима, она је 
себе упропастила и осјетила велике по- 
шљедице од тога времена рата.
' Дакле, тако ја разумијем, а не као што 

каже влада и као што је тврдила преко 
„Београдских Новина“, да је Црна Гора 
вјечити војнички логор. Ја се не могу с 
њом сложити из речених разлога.

Предсједник: Ти кажеш, да нијеси про- 
тив милитаризма; кад би се ослободило 
Српство, онда би био за милитаризам, а 
како би се ослободило Српство, кад се 
не би развијала војска?

Марушић: Ја сам не само за то, да 
се Српство ујсдини, него да се Црна 
Гора уреди и оснажи.

Ја нијесам за то, да се не развија вој- 
ска, али војска треба да се развија са 
размјерно према својој државној потреби. 
Ко је развијао мога оца, — ко војводу 
Пламенца у војничком духу, нако они 
сами ношто им је било 60 година Го- 
сподар је признао њихове врлине а ако

нијесу никад били милитари. Али кад је 
требало, Црногорци су бранили своју 
отаџбину и кад се није борило, они су 
дома радили, орали су, копали су у 
мирно доба.

Предсједник: Зар ти не видиш раз- 
лику времена данашњег и времена кад 
је Пламенац био у ратовима?

Марушић: Ја видим, г. предсједниче, 
велику разлику и за то баш и гово- 
рим, и треба војник да се развија према 
хљебу своме, јер ако човјек једе туђи 
крух, никад не може бити ваљан.

Предсједник: Што ти је дало повода, 
да излијеваш гњев према Русији?

Марушић: Ја сам се у Русији обра- 
зовао и свршио медицински факултет, 
али, ако ме је Русија хранила, моји су 
ђедови заслужили потпуну љубав Русије, 
јер за вријеме царице Катарине они су 
запуштили Црну Гору, која се борила са 
Турцима, па су је оставили да је Турци 
муче и гњаве.

Друго ми је дало повода то, што Ру- 
сија велика држава тако је забаталила 
овај словенски народ, да не само ја, који 
сам се у Русији васпитавао, него и сваки 
други мора се том чудиги. Ја сам ишао 
на далеки исток, видио сам Сибирију, 
видио сам, како је ратовала са Кинес- 
ком, послије с Јапаном, и ја док сам 
тамо био, ја сам с њима пријатељски 
разговарао.

Предсједник: То вам је дало повода?
Марушић: Она је заборавила словен- 

ски народ....
Предсједник: Немојте вријеђати никога. 

Кад ти то не доноси никакве олакшице, 
немој вријеђати онога, коме треба да 
будеп: благодаран.

Марушић: Мени је само стало до ис- 
гине, а не до моје главе, само до ис гине! 
Нека остане истина, а не лаж. Русија је, 
на велику жалост, штету нанијела сло- 
венском народу. Шта је учињела са Дал- 
мацијом, Босном и Херцеговином....

Предсједник: Зашто жалиш што Ру- 
сија нас помаже и што смо у добрим 
одношајима, то кажи, а остави политику 
Русије.

Марушић: Дало ми је новода то, шго 
она не познаје прилике наше.

Предсједник: Изгледа да ти је жао, 
што она нама помаже.

Марушић: Мени је жао што је она нас 
учинила великим богаљима. Свака држа- 
ва којој се поклони чине, то јој не доно- 
си никакво достојанство.

Треба искрено помоћи за 2—3 године, 
иа иослије оставити да се држава сама 
развија.

Ми сехвалимодасмо петовјековни бор- 
ци. И прије Косова смо били слободни, 
значи да постојимо за осам вјекова, са- 
мо својега немамо ништа.

Као тићи, кад им тица што донесе 
— добро, а ако не — ништа.

Ја што сам пјевао и што сам написао, 
то је остало. Ја не знам зашто ме пи гате, 
хоћете ли да поречем то? Ја сам пјевао 
и писао оно што сам дубоко осјећао и 
што сам био увјерен да је тако, а што 
'рекосте, за оно писмо о Русији, ја сам 
то учинио, јер мислим као што сам ка- 
зао, да не треба никога чинити богаљем 
за своје паре.

Предсједник: Слушај, одговори на ово 
питање. (У публици бука.)

Марушић: Овако је све било. Мене су 
два баталиона поћерала.

Предсједник: Од када си почео пјевати?
Марушић: Ја сам почео пјевати још 

док сам био ђак.
Предсједник: Имаш ли још таквих пје- 

сама?
Марушић: Немам, а ниги сам овакве 

прилике проживио у животу моме ниг- 
дје и никада, као што знате, алиакоће- 
те да ми дозволите, као што сам казао 
напријед, да цитирам једну, коју сам још 
год. 82. или 83. испјевао, нека чују браћа, 
да виде је ли личила на те.

Предсједник: Прекини човјече.
Јеси ли, Марушићу, мислио чинити 

какву употребу од овога?
Марушић: То је као што сам, г. пред- 

сједниче, казао на записнику, то сам на- 
писао сувише огорчен, али као што сам 
казао на записнику, кад су ме питали 
зашто сам то писао, казао сам, да сам 
то учинио дугим држањем у затвору без 
икакве кривице по мом дубоком увјере- 
њу, суд ће видјети у колико, и да сам 
био најужаснијим насиљем отрован и да 
бих све прегрпио равнодушно.

Предсједник: Гдје си био кад си то 
пјевао?

Марушић: У притвору, гдје ме г. Ј. Ву- 
котић метнуо, код Јовановића.

Предсједник: Је ли то кафана?
Марушић: Јест.
Предсједник: Је ли долазио ко код 

тебе?
Марушић: То је била дужност поли- 

ције да пази.
Предсједник: Је ли публика долазила 

код тебе?
Марушић: Није. Г. сердар Јанко казао 

је, да може доћи код мене ко год хоће, 
али ја нијесам никога ни звао, ни тражио.

Предсједник: Кажи, јесили коме читао 
те пјесме?

Марушић: Никоме живоме нијссам их 
читао до дана данашњега, но ако сам 
са боловима своје душе разговарао.

Предсједник: Јеси ли је коме у препи- 
су давао?

Марушић: Нијесам никоме ни једне ри- 
јечи.

Предсједник: Је ли то твоје писмо?
Марушић: Јест.
Предсједник: Прочитајте то писмо.
Петар Краљевић чига писмо Радојици 

Марушићу:
„Драги Радојица.

Највише сам се на тебе надао и сада 
се највише надам, даћеш ми сачувати 
оно, што више цијеним, него ли свој жи- 
вот; то је она твоја остава.

Треба да знаш, даје свачи живот про- 
лазан, али ваљане записане људске мисли, 
оне су бесмртне! За то како знаш, са- 
чувај ми ону моју највећу драгоцјеност.

Она треба да се сачува негђе на иет- 
ру, на шувиту и т. д., а не никако у зем- 
љи, јер би се све убуђало, уиљеснивило 
и тиме савршено и за вазда покварило.

Оно греба, како знаш, да извадиш што 
прије, ако већ досле нијеси, ида га про- 
вјетриш и просунчаш, па онда у једну 
велику криу да га свежеш, да ништа не 
би могло испанути, изгубити се, и онда 
га негђе објесити у шљеме или ђе било 
ђе се неби могло гледати, а што би ча- 
ђало, пошто би се добро завезало у 
крпу обичну, иовелику, нову, то не би 
марило. Сачувај то како знаш и ђе знаш, 
само никоме не новјеравај, никоме не 
казуј.

Оно што је при Милошу истом ћеш 
га заједно завезати и сачувати. Можеш 
заједно са Милошем да га негђе сачу- 
вате. Неће ово до вијека трајаги.

И опет напомињем ти, да би ми то 
жалије било да пропане, него ли мој жи- 
вот, јер онђе и јесу прави одјеци мога 
живота, које бих ја у своје вријеме пре- 
радио ошгампао и објелоданио.

Постарај се, ге ме добро разумиј и 
потпуно изврши моју најозбиљнију пре- 
поруку.

Постарај се, ако је икако могуће, те 
нађи француско-српски речник, тојеона 
омалена, а веома дебела књига која 
бјеше укоричена, и француско-српску гра- 
матику, такође укоричена, књига, осред- 
ње величине, али много тања од прве.

Ове би ми књиге књиге биле од ве- 
лике потребе, зато виђи с тијем кметом 
и Милошем, да нијесу случајно остале у 
кући, или да нијесу ђе у кога, па се по- 
старај дако их како нађеш и мени што 
прије донесеш.

Те двије књиге Марија ми је доносила, 
те сам их чигао док сам био у притво- 
ру на Д-Граду, те ћеш и Мари]у распи- 
тати, ако не би знао, какве су то књиге.

Свакојако потреба би била да се ви- 
диш с Маријом и да иза тога дођеш код 
мене, да се видимо, односно домаћих 
сгвари.

С поздравом 
Твој М. М. М.“

Предсједник: Ко је тај Радојица Ма- 
рушић?

Марушић: То је био један мој радник.
Предсједник: Је ли ти рођак?
Марушић: Јест.
Предсједник: Јеси ли му писао писмо?
Марушић: Нијесам му га шиљао?
Предсједник: А шта то значи, каква је 

то његова оставина?
Марушић: Ја не знам, г. предсједниче, 

како је то било. Сва моја библиогека, 
све је то упропашћено, Ја сам мислио 
да није могуће, д.а би он што нашао од 
тога, а пошто сам мало размислио, да 
ол и не зна за то.

Предсједник: А што га упозораваш да 
нешто не закопа у земљу, него да из- 
вади?

Марушић: Г. иредсједниче, као што ви- 
дите, уништена ми је жена и дјеца, и 
моја диплома и све друго, па ми није 
било мило, ако је што остало, да про- 
падне.

Предсједник: А што је то остало?
Марушић: То су моје прибиљешке од 

1879-те г. а може бити и од нрије, онис 
нутовања, а особито од Петрограда до 
Одесе и Владивостока, гдје сам долазио 
у додир са разним народима, и моје при- 
биљешке медицинске и друго што, какви 
ђачки нотеси и т. д.

Предсједник: А гдје је то остало?
Марушиђ: Остало је код куће све, кад 

сам пошао.
Предсједник: Откуда ти у писму ка- 

Жеш: „то је она твоја оставина“?
Марушић: Не знам је ли гаоставиоили 

није, то не могу знати.
Предсједник: Изгледа, као да си ти то 

код њега оставио.
Марушић: Код њега је остало све тамо 

Код куће. Пошто је била кућа срушена 
Неки су купили као неке декрете, и куд 
се то ђело не знам.

Предсједник: Какви су то списи јесу 
Ди револуционарни?

Марушић.- Није ништа, господине, ре- 
ролуционарно, већ само моје прибил>ешке 
и ако сам што написао, то је било само 
мо]е. Преко 50 година, ви знате, нити сам

писао ни биљежио. Ја то нијосам иисао 
за свијет, но за себе. Ако вид им послије 
да је шго ваљано и корисно ја бих и 
написао, калико бих видио као човјек од 
искуства, али ако би доносило коме не- 
среће или што год, једном ријечи, ако би 
видио да би се људи смијали — ја бих 
уништио.

Предсједник: Од куда ти у иисму ка- 
жеш, да га не закопа никако у земљу, 
јер би се све узбуђало и уплеснивило, 
и даонотреба да што прије то извадп и 
провјетри.

Марушић: Како су ми кућу срушили 
и разорили имао сам двије собе и на 
половини куће је била кужина.

Дакле, она кужина, половина куће и 
двије собе, све је то уништено. Послије, 
ово шго се је нашло, остало ]е ио по- 
друму, јер је половина куће на под, а 
послије се све скрхало.

Предсједник: Огкуда ги кажеш: то је 
она твоја оставштина? Изгледа из ово- 
га, да си ти оставио то код њега, кад си 
пошао овамо или прије.

Марушић: Не знам ништа, јесам ли му 
ишга оставио.

Предсједник: Изгледа по нисму, да је 
то било нросто закопано, и да му пре- 
иоручујеш да их извади и нровјетри, да- 
кле, ако су то наивни списи, зашто ни- 
јеси казао: списе који се налазе овдје 
или ондје узећеш их и оставиги у скри- 
њу или ковчег.

Марушић: Ви врло добро знате, г. 
иредсједниче, да имате и само један 
спис и писмо фамилијарно, да не би 
ради били, да ви то ко чита.

Предсједник: Умије ли он читати?
Марушић: Писмен је мало, али то је 

радник један.
Предсједник: А шта је го у писму 

гдје кажеш: „оно ш го је у Милоша исто 
ћеш заједно завезати и причувати“.

Марушић: То је некакви заиисник.
Предсједник: Треба да кажеш шга је 

то ири Милошу. Љепше је да сам кажеш.
Марушић: То је Милош Пејовић са 

Главице, комшија, који ми је вазда пома- 
гао ту, јер нам је у додиру кућа.

Предсједник: А шта је то при Ми- 
лошу?

Марушић: Ако је какво писмо, ето 
то,—то се можете увјерити.

Предсједник: Кажи шта је?
Марушић: Казаћу ви, а мислим да је 

то, а не знам сигурно, да је то једна ијес- 
ма, коју сам пјевао у Владивостоку. Чини 
ми се, а не знам Бога ми, — ето то је.

Предсједник: Па даље кажеш у писму: 
можеш заједно са Милошем да га негдје 
сачувате.

Марушић: Ма ја и говорим, да се не 
упронасти, јер ђе ће се сачувати, кад чов- 
јек нема своје куће? Можете видјети сада 
какве су рушевине тамо и нгга је било 
са мојом кућом.

Предсјепник: Дакле нећеш да јасно 
кажеш ш го је то што си оставио, како 
изгледа у нисму, код Радојице, и шта је 
оно код Милоша?

Мзрушић: Ја не бих могао сада казати, 
да је 100 ријечи што је казато у њему. 
а не, имаде ту заиисчица, од како сам 
био ђак средње школе у Биограду.

Предсједник: Кад си нисао то писмо 
Радој| ц 1?

Марушић: То сам нисао код Михаила 
Јовановића. Раније сам га нисао, не знам 
јесам ли ставио датум.

Предсједник: Нема датума.
Марушић: То је писано у фебруару, 

чини ми се.
Предсједник: Чудо, те га нијеси послао 

Радојици?
Марушић: Послао нијесам за то, јер 

сам знао, да је све уништено.
Предсједник: Јесу ли долазили Радо- 

јица и Милош код тебе?
Марушић: Нијесу долазили. Нијесам их 

видио, нити знам.
Предсједник: Иди на своје мјесто, Ма- 

рушићу. Кајеш ли се Марушићу, што си 
писао ијесме?

Марушић: Како кајем?
Предсједник: Што си овако излијевао 

своје осећаје, своју душу?
Марушић: Ја, г. председниче, не могу 

ништа казати. Хоћете ли, да се искрено 
исповиједам?

Предсједник: Хоћу.
Марушић: Мени се чини, да сам ја У' 

вријеђен, као иједан човјек, али не мари. 
Нијесам био досле плашљивица и није- 
салА никог унесрећио, не, као што са" 
прије казао, бољела ме је свачија несре 
ћа, и сад, пошто је ово овако, и пошто 
код нас, гдје нема никакве цивилизаиије, 
као што ћемо се сложити сви заједно, 
ја сам жудио и с вама и с противнииима, 
који су се подијелили, ви и ми клу 
баши, никада нијесам био страсан пар- 
таист. Увијек сам гледао, кад искочине- 
споразум међу два моја пријатеља, дат° 
утулим и претечем, да човјек човјека 
код мене не нагрди, осрамоти, не Уне' 
срећи.

Предсједник: Знамо то, али кажи на 
крају, кајеш ли се, што си ове погрДе 
писао?

Марушић : Ја нијесам заборавио ваше 
питање. Ја сам хтио рећи, и сматрао са



да је мени по образовању сваки Црно- 
гораи брат и да смо сви дужни да ра- 
димо за нашу отаџбину и нијесам тра- 
жио ни власти, нити бољег положаја. А 
што се тиче тога, што ме ви питате, кад 
су гакве клице цивилизације код нас, ја 
бих најрадији био, да ме нријеки суд 
лијепо осуди на смрт, да ме убије јунач- 
ки, а да ме не мучи, па свијег нека суди

Предсједник: Дајем мало одмора. 
Послије одмора.

Предсједник: Овијем је свршено ишље- 
ђење над оптуженима, који се находе у 
домашају наше власти овдје у затвору, 
а сад ћемо пријећи на другу категорију 
криваца, који су ван домашаја наше вла- 
сти и који се нијесу хгјели одазвати на 
позив суда, да се иравдају.

Држ. туж. Вујисић: Прије него се пријеђе 
на ту другу категорију криваца, који ни- 
јесу у Ирној Гори. замолићу суд, да ут- 
врди неке околности. На ирошли Спасов- 
дан Драгутин Ђоновић понио је ручак 
своме брату у истражном затвору. За 
ручак му је понио један омлет од јаја 
у коме је био сир, а у сиру писмо. По 
овом писму ће се паралисати ретерирање 
Душана Ђоновића и ђака на јавној рас- 
прави од својих исказа датих пред иш- 
љедним судијама и утврдити друга окол- 
ност, која је важна за суд. С гога мо- 
лим, да се прво ове околности испитају, 
и да се саслуша Драгутин Ђоновић.

Предсједник: Да ли је ухваћено то пи- 
смо, јаје и сир?

Држ. туж. Вуисић: Све је ухваћено и 
налази се овдје. Ево сир, а ево писмо.

Предсједник: Нека се доведе Драгутин 
Боновић.

(улази Ђоновић).
Предсједник: Јеси ли ги Драгутин Ђо- 

новић?
Драг. Ђоновић: Јесам.
Предсједник: Јеси ли ти браг Душа- 

нов?
Драг. Ђоновић: Јесам.
Предсједник: А син Ива Ђоновића?
Драг. Ђоновић: Јесам.
Предсједник: Колико имаш година?
Драг. Ђоновић: Четрнаесг.
Предсједник: Знаш ли о чему 1.еш се 

саслушавати?
Драг. Ђоновић: Знам прелијепо.
Предсједник: Знаш ли ти, зашто смо 

те позвали ?
Драг. Ђоновић : Због некаквог писма, 

што сам га писао брату.
Предсједник: Јеси ли писао какво иисмо 

'ђрату’г
Драг. Ђоновић: Јесам.
Предсједник: На који начин, и јеси ли 

му га предао?
Драг. Ђоновић: Нијесам му га предао, 

него су га стражари ухватили.
Предсједник: Зашто си му гшсао писмо ? 

Пази да говориш истину, али само исти- 
ну. Немој сам себе терегити, него кажи 
истину, како си писмо написао, како си га 
пон 10 и хтио предати? Јеси ли све ра- 
зумио лијепо?

Драг. Ђоновић: Јесам.
Предсједник: Јеси ли ги ђак?
Драг. Ђоновић: Јесам.
Предсједник: Које школе?
Драг. Ђоновић: Гимназије.
Предсједник: Којега разреда?
Драг. Ђоновић: Трећега.
Предсједник: Ти си доста интелигентан, 

Да кажеш истину. Дакле, кажи!
Драг. Ђоновић: Ја сам то писмо писао, 

јер сам мислио, да ћу тим учинити ко- 
рист моме брату, а ево како самтоучи- 
нио. Извртио сам комад сира, ставио 
унутра то писмо, да се није могло ви- 
лјети и предао у Музику и ухвагили су 
га стражари.

Предсједник: Кажи, дјетићу, како си 
етавио писмо у сир, а сир какавјебио?

Драг. Ђоновић: Извртио сам комад 
еира да је могло писмо стати.

Предсјед,- Јелибилошто новрх сира?
Драг. Ђоновић: Јест јаје, пошто се је 

пригало с јајима.
Предсједник: Дакле, најприје си извр- 

тио сир, па си ставио биљетић, па сир 
с биљетићем у јаје, на се јаје пригало и 
пригано га понијели у музику.

Драг. Ђоновић: Јест.
Предсједник; Јеси ли га ти предао?
Драг. Тзоновић: Јесам ја.
Предсједник: А ко га је пригао?
Драг. Ђоновић: Мајка.
Предсједник: Је ли мајка видјела, кад 

си ставио писмо?
Драг. Ђоновић: Није.
Предсједник: А ко други ?
Драг. Ђоновић: Није нико.
Предсједник: А како си ти могао ста- 

вити биљетић у сир, сир у јаје, а јаје 
Да се прига, мајка прига, иа да га не види 
она?

Драг. Ђоновић: Ја сам ирво написао пи- 
смо извртио сир, кријући га ставио у оно, 
:,то се је пржило, а нијесам га ставио 

У јаје.
Предсједник: Нијеси ставио у јаје?
Драг. Ђоновић: Не.
Предсједник: Ти си ставио сир до јајета.
Драг. Ђоновић: Јест.
Предсједник: Је ли које јаје било више 

осим једнога?

Драг. Ђоновић: Било је сломцвених.
Предсједник: Јели било кома.дцћа си- 

ра без тога?
Драг. Ђоновић: Јест.
Предсједник: Је ли колико?
Драгутин Ђоновић: Не знам, нијесам 

бројио.
Предсједник: Од куда ти до!ђе та ми- 

сао, да ставиш сир до јајета ?
Драг. Ђоновић: Тако.
Предсједник: Имате ли тај обичај?
Драг. Ђоновић: Имамо.
Предсједник: Радите ли го ре;довно?
Драг. Ђоновић: Не знам редовшо; знам 

да се је го пригало.
Предсједник: Дакле, каза ли к<оме, да си 

писао?
Драг. Ђоновић.- Ником.
Предсједник: Ти си то сам учинио?
Драг. Ђоновић: Јесам.
Предсједник: Велиш да си мислио, 

да учиниш корист брату'?
Драг. Ђоновић: Јест.
Предсједник: Нека се прочита то писмо.
Писар Краљевић чита:
„Кажи да те је суд наморао д.а иишеш 

она писма што су ти ухваће^на, само, 
да начиниш погрешку њима. Говори оно 
што си први дан говорио. Камси, да јуче 
ниси био у нормалном стању, те ниси 
знао шго говориш. Не терети Милоша 
и остале. Сви су ти другови о>дрекли и 
нема велике разлике мећу свим\а. Ако не 
одрекнеш све, сматраш се као Рајковић 
погкупљен и оцрнићеш образ <свој бра- 
ћи. Ђаци су сви казали, да су сами 
иисмо направљали, да Милоша преваре".

Предсједник: Јеси ли ти ово писао?
Драг. Ђоновић: Јесам.
Предсједник: Твоја рука?
Драг. Ђоновић: Јест.
Предсједник: А откуда знаил ти, Дра- 

гутине, како је овдје било на јавној рас- 
прави, што су ђаци говорили у шме онијех 
биљетића, које је он уиућивао шојединим 
у затвору? Од куда си ти то дознао?

Драг. Ђоновић: Нијесам био на јавној 
расирави, али то су сви чули„ а ја сам 
се интересирао, јер су ми браћа овдје, 
на сам дознао, што они говор>е.

Прадсједник: Ко ти је то д<оказивао?
Драг. Ђоновић: Неко ко је био овдје
Предсједник: Ко?
Драг. Ђоновић: Дознао сам од једнога 

нешто, а од другог нешто. Не могу на- 
бројити сву пјацу.

Предсједник: Кад ти је доппла та ми- 
сао, да напишеш брату то писмо?

Драгутин Ђоновић: Кадсуга потоњом 
звали на суд.

Предсједник: Је ли те ко научио?
Драг. Ђоновић: Није нико, нити бих ја 

кога послушао, већ сам мислио, да ћу 
му добро учинити.

Предсједник: Зашто си говорио, да се 
претвара, као да је у ненормалном стању?

Драг. Ђоновић: Мило ми је било.
Држ. туж. Вуисић: Ја сматрам, да је са 

овим писмом отпала потреба коју јеизнио 
г. бранилац, Хајдуковић, да је чуо од њего- 
вих родитеља, да је он у ненормалном 
стању.

Бранилац Хајдуковић: Прије 3—4 дана, 
У ЈУТР° У 7 сати дошао је Иво Ђоновић 
код мене на прозор и казао ми је, да је 
одавно иримјетио, и то да је казао г. 
Вуисићу, како су се код Душана још у 
дјетињству онажали знаци ненормално- 
сти и душевног растројства, а то би 
могла иоткријепити мати му и сви други. 
То је једно.

Друго, на расправи је написао 4 би- 
љетића, признао све за своје, одједан- 
пут ви питате: „коме си писао?“ — он 
одговара: „ја сам писмо дао жандарму, 
иа нека он да коме хоће“.

Предсједник: Договарали су се преко 
нужника и жандарма.

Бранилац Хајдуковић: Један затвореник 
даје жандарму, да носи иоруку! Томеје 
јако иотенцирало, да онда тражим, а и 
сада молим, да се учини љекарско 
посматрање над њим. Ви сте сами то 
признали.

Предсједник; Али зашто би га брат 
учио кад је у таквом ставу, да се пре- 
твара, да је у ненормалном стању?

Бранилац Хајдуковић: То не знам.
Предсједник: За то је умјесна опаска 

г. Вуисића.
Држ. туж. Вуисић: Ја бих само хтио, 

да г. Хајдуковић зна, да су сгражари ко- 
ји су код тих договора имали удјела или 
су бар могли виђети да носе биљетиће, 
истјерани.

Даље, што се г. Хајдуковић позивље, 
да му је говорио Иво Ђоновић, да су се 
оиажали знаци ненормалности то је било 
тако: Душан је нобјегао, ухваћен је и 
сада је у исгражном затвору.

Дошао је к мени Иво Ђоновић и го- 
ворио. Ја сам мислио, да је он хтио од 
мене искучиги, да га је неко био. Ја сам 
му дао поштену ријеч, да га нико није 
ни нрстом такнуо. Он је отишао од ме- 
не задовољан. Даље није било говора 
о лудилу ни једне ријечи.

Бранилац Хајдуковић: Допустите, г. 
предсједниче, да ја не сумњам у то, да 
се збиља Душан Ђуновић договарао. То 
ие могу порећи. Само овај мотив, што 
је казао Иво Ђоновић мени, а што је

казивао и г. Вуисићу, и оно његово ка- 
зивање овдје на суду, било је за мене 
доста, да молим суд много прије изна- 
ласка овог писма, да се Душан Ђоновић 
подвргне љекарском посматрању.

Предсједник: Суд је исирва мислио, 
али сад, кад га је учио брат, држи, да 
то није потребно.

Кажи, питам ге пошљедњи пут, ко те 
научио, да пишеш онако?

Драг. Ђоновић: Нико, него сам.
Предсједник: Је ли ти отац рекао?
Драг. Ђоновић: Није, а ни мајка.
Предсједник: Је ли отац био код куће, 

кад се је кувао ручак?
Драг. Ђоновић: Није.
Предсједник: Гдје је био?
Драг. Ђоновић: Нијесам ја водио ста- 

тистику, гдје је отац, а гдје је мајка?
Предсједник: Љегппеби било, да кажеш, 

јер ћеш овако имати удјела у кривици. 
Постаћеш иосредник изигравања саслу- 
шања и као иомагач, да се сакрије кри- 
вица појединих. Дакле, кажи поштено и 
истинито, ко те је савјетовао?

Драг. Ђоновић: Ја кад сам казао, да 
сам сам иисао, не бих ни онога сакрио, 
како ви кажеге, који ме учио.

Предсједник: Јесу ли саслушавани 
отац и мати?

Држ. туж. Вујисић: Мати је саслушана, 
а отац је био присутан.

Преосједник: Што је казала маги?
Прочитајте испит његове мајке.
Краљевић чита:
Записник од 23. маја 1908 г., саста- 

вљен у Књ. Обласној Управи у послу 
преслушања Јоке Ива Ђоновика.

Призвага је Јоке и на општа иитања од- 
говори:

Има 44 год. вјероисповијести ираво- 
славне.

На посебна питања одговори:
П. Јесте ли ви јуче, 22 о. м., спремили 

ручак за вашег сина Душана и што сте 
му од јела нриправили, ио коме сте по- 
слали то јело и у које вријеме?

О. Ја сам му јуче спремила ручак и 
нико други.

И спремила сам неколико јаја и уз то 
послала му један комад сира, који сам 
одрезала, ириган није но је одвојено 
стављен на ијаг, и мало утробице. По- 
слала сам тај ручак иошто сам из цр- 
кве изашла јуче са службе, а по коме, 
— не могу се сјетити, док не распитам.

Г1. У јајету је нађен један комад сира 
који је у унутрашњости издубљен и у то 
шдубацуњг чнтзлњ, 9Љ сд. 'р.
то јајемнотпуно залило, да се не иознаје 
и тако му је иослато. Кажи ко је то пис- 
мо ставио, ко га је иисао?

О. Ја нити знам ко је то иисмо ставио, 
нити ко га је писао. Знам да га ја 
нијесам ставила, нити знам од куда је 
то, што могу клетвом потврдити.

По прочитању: Јоке И. Ђоновић.
Предсједник: Је ли Драгугин призна- 

вао у почетку?
Држ. туж. Вујисић: Није.
Предсједник: Зашто си у почетку од- 

рицао ?
Драг. Ђоновић: За то, јер ми нијесу 

ништа показивали, иего су ме само пи- 
тали: „Јеси ли носио?“ — „Ја нијесам 
могао казати: јесам или нијесам

Предсједник: Ти си мислио, да писмо 
није ухваћено, па си због тога одрицао?

Драг. Ђоновић: Ја не знам, што сам 
мислио, али нијесам признао.

Предсједник: На стражи је констато- 
вано, да је сир био издубљен, унутра 
биљетић, а сир са биљетићем у јајету и 
тако се јаје испригало. Ти међутим ка- 
жеш, да је сир са стране био; ти си прије 
рекао да сир није био у јајету.

Драг. Ђоновиђ: Ја сам рекао, да сир 
није био у јајету, али кад се исприга 
мора се сир обавити јајем.

Предсјед.: Прочитајте записник његов.
Писар Краљевић: (Чита).
Записник од 23 маја 1908, састављен 

у Књ Обласној Управи, у послу пресаслу- 
шања Драгутина Ђоновића односно ухва- 
ћеног писма од стране офиц. Мата Мар- 
тиновића, привременог управитеља там- 
нице којим се савјетује Душан Ђоновић 
да пориче своје исказе пред судом.

Призват Драгутин, који на постављена 
му питања одговори:

О. Имам 14 год. ђак сам III раз. гимн.
На особита питања изјави:
П. Јеси ли ти Драгутине, јуче 22 о. м. 

понио ручак своме брату Душану, у 
истраж. затвор, приватни, у стану Војне 
Музике".

О. Не знам
П. Знаш ли што је ношено од јела 

јуче за ручак твоме брату Душану?
О. Не знам.
П. Ко је готовио ручак јуче за Душана?
О. Моја мајка.
Призват поново 25 V Драгугин Ђоно- 

вић у канцеларију Обласне Управе и на 
питања посебна одговорио:

Признајеш ли ти Драгутине, да си но- 
сио своме брату Душану ручак на Спа- 
сов-дан 22‘V у Музику.

О. Признајем.

Присутан ишљеђењу отац Иво Ђоновић.
П. Признајеш лп ти, да си писао овај 

биљетић и уметнуо у сир, па ујају опри- 
гао н тако га понио.

О. Признајем.
П. Драгутине, признајеш ли да је ово 

ваша српска задаћа?
О. Признајем.
П. Је ли ко год био присутан кодтебе, 

кад си писао ношено иисмо брату и је 
ли вам ко ово диктирао?

О. Није нико.
Г1. Јеси ли ти пригао јаја и уметнуосир 

или твоја мајка, и је ли она знала за то 
писмо, које си ставио у тај комадић сира?

О. Нијесам ја, него моја мајка, али 
она није знала за то иисмо,

П. Драгутине, је ли то твоја личиа 
измишљотина писма или си но наговору 
другог написао?

О. Моја лична.
П. Драгутине, пошто ти нијеси био на 

јавној расправи у Вел. Суду, ко ти каза 
ово што си написао и оно што је приз- 
нао твој брат Душан?

О. Причали су ми они који су били 
на јавној расправи.

П. Ко је тај што је био на јавној рас- 
прави те ти је иричао?

О. Чуо сам од Воја Љепаве, ђака IV 
разреда гимназије цегињске.

П, Што је то тебе руководило да то 
пишеш твом брату и што си са тим 
замишљао?

О. Ја нијесам ништа замишљао, него 
су тим да бих брату учинио корист у 
његовој одбрани.

П. Како си ти то могао замислити да 
му учиниш корист а не штету?

О. Мислио сам кад би вишина одри- 
цали, да би то било олакшавајућа окол- 
ност.

П. Драгутине, јели ти ко то причао, да 
би то било у ствари или не?

О. Није нико! То је само моје мишље- 
ње било.

П. Драгутине, је ли могуће да твоја 
мајка није знала за писмо и како је мо- 
гла опригати јаја и сир са пршутом а 
да се писмо уметне, а она да не зна?

О. Ја сам то од ње кријући учинио, сир 
извргио и уметнуо писмо које сам ста- 
вио у пригање.

П. Како си то мого ставити а она да 
не види?

О. Кад се она одмакла од огња.
П. Јеси ли за ово писмо казивао Иву 

чдн. комк. вдгоме,, кад„ си. га. брату 
упутио?

О. Ннјесам ни Иву, нити другоме,
П. Драгутине, би ли знао сад што то пи- 

смо изговара, које слиједи доље преписато?
О. Бих знао од ријечи до ријечи, у 

главном у чему је ствар.
„Кажи да те је суд наморао да пи- 

шеш она писма, што су ти ухваћена, са- 
мо да начиниш ногрешку њима, говори 
оно што си први дан говорио; кажи да 
јуче ниси био у нормалном стању, те 
ниси знао шта говориш. Не терети Ми- 
лоша и остале, сви су ти другови од- 
рекли, и нема велике разлике међу 
свима. Ако не одрекнеш све, сматраш 
се као Рајковић поткупљен, и оцрнићеш 
образ свој брађи. Ђаци су сви казали, 
да су сами иисмо направили, да Милоша 
преваре."

П. Имаш ли још што казати?
О. Немам ништа.
Цетиње 25/У. 1908. год.

По прочитању: Драгутин Ђоновић
Иво Ђоновић, отац.

Предсједник: Драгутине, ово изгледа 
и необичан папир. Откуда папир?

Драг. Ђоновнћ: То сам ја избучио из 
једне моје задаће.

Предсједник: Изгледа, да ти нијеси 
хтио признати, док ти нијесу сравнили 
рукопис?

Драг. Ђоновић: Ја сам нризнао прије 
него су сравнили рукопис, јер они не би 
никада познали тај рукопис.

Предсједник: Ти кажеш овдје у писму: 
„ако не одрекнеш све, сматраћеш се као 
Рајковић поткунлЈен“.

Драг. Ђоновић: Ја сам то написао, а 
што значи — не знам.

Предсједник: Сумњам, да си то сам 
из своје главе нанисао.

Драг. Ђоновић: Ја сам тоизсвоје главе 
написао, г. иредсједниче.

Предсједник: Добро, добро, научи- 
ћемо те памети, да знаш.

Одведите га у затвор, гдје је и био.
Данашњи се претрес прекида, а на- 

ставиће се сјутра у 8 сати ирије подне.

Д01У1АЂЕ ВИЈЕСТИ
Пресуда. Суд за суђење анархистич- 

ких злочина изрекао је данас у 4 сата 
по нодне по дјелу злочина велеиздаје 
откривеног 23. октобра 1907. године ову 
пресуду: осуђени су на смрт: Васо Ћу- 
лафић, Ђуро Војводић, Тодор Божовић, 
Марко Даковић, Јован Ђоновнђ и Петар 
Новаковић; на вјечиту робију. Радоња



Поповић, Симо Шобајић и Вујадин О. 
Вујачић; на 20 година робијс. Никола А. 
Даковић; на по 15 година робије: Стеван 
Рајковић, Душан Ђоновић, Мирко Бего- 
вић, Милош Ивановић, Јово Лазаревић, 
д-р Милован Марушнћ, Андрија Радовић 
и Љубо Павић; на по 12 година робије-. 
Марко В. Ћулафић, Илија М. Ђулафић, 
Милосав Раичевић и Михаило Ђоновић. 
на 11 година робије: Митар Ђуровић; на 
по 10 година робије: Мијат М. Ћулафић, 
Милисав .1. Љепава, Крсто А. Миловић, 
Јован П. Миловић, Перо Врбица, Бајо 
Гардашевић, Милија Павићевић, Лазар 
Дамјановић, Никола Т. Мартиновић, Спа- 
соје Пилетић и Михаило Ивановић; на 
8 година робије: Андрија Пантовић; на 
6 година робијс. ЛАилутин Р. Миличковић; 
на по 10 година затвора-. Јован Томаше- 
вић и Митар С. Вукчевић; на по 8 го- 
дина затвора-. Блажо Радифковић, Блажо 
М. Ђукановић, Гаврило Церовић и Вла- 
дислав Дамјановић; на 6 година затвора-. 
Ђорђе Р. Контић; на по 5 година за- 
твора-. Аким Даковић, Саво Андр. Дако- 
вић и Јован Кажић; на по 3 године за- 
твора-. Глигорије Вукчевић и Саво М. Ђу- 
рашковић; на 2 године затвора. ПероЂ. 
Церовић; ослобођени из недостатска до- 
каза-. Лазо Божовић и Михаило Јовано- 
вић; ослобођен као невин-. Никола П. 
Стругар.

Деманти. Сарајевски „Татблат", тек 
покренут бившим уредником „Боснише 
Пост“, који је ирошле јесени долазио 
на Цетиње, донио је у нрвом свом бро- 
ју један телеграм са Цетин.а, како он 
тврди од „Цетињског Двора“, о одно- 
сима између Црне Горе и Аустроугарске, 
те пориче изнимне мјере на граници хер 
цеговачкој као и грађење тврђава. Овај 
је телеграм иопраћен у сарајевском ли- 
сту тако, да изгледа као да је његов 
уредник у кореспонденцији са Њ. Кр. В. 
Господаром, те је био телеграфом саоп- 
штен бечкој „Н. С. Преси“ прије него 
ли је у сарајевском листу оштампан. 
Ми смо овлашћени да овај телеграм иро- 
гласимо простом мистификацијом илп 
нечијом злоупотребом, у колико би тај 
телеграм потицао из Књажевског Двора 
или званичних кругова.

Из подгоричке гимназије. Од 6. до
12. јула ове године држали су се ире- 
лазни испити с ученицима подгоричке 
гимназије, којима је ирисуствовао минис- 
просвјете и црквенијех послова г. Јован 
Пламенац у пратњи секретара г. Ђура 
Шпадијера. Послије свршених испита у 
свима разредима одржао је г. министар 
кратку конференцију са читавим настав- 
ничким збором. Захвалио је свима нас- 
тавницима на уложеном труду и конста- 
товао у читавом заводу јако добру дис- 
циплину, интензиван и очигледни успјех, 
с којим је био потпуно задовољан.

13. ов. мј. престала су предавања, а
19. јула биће благодарење, дијељење свје- 
дочансгва и распуст.

ТЕЛЕГРАМИ
Техеран, 13. јуна. Шах је наре- 

дио да се сваког сата по једна 
кућа бомбардира, нарочито оне од- 
личнијих грађана. Послије бомбар- 
дирања слиједи обично пл>ачкање. 
По наредби шаховој парламенат 
је поново бомбардиран. Предсјед- 
ник парламента склонио се је под 
заштиту француску. Министар фи- 
нансија и секретар парламента с по- 
родицама умакли су у талијанско 
посланство. Шах је наименовао 
једног руског козачког пуковника 
за војног гувернера у Техерану.

Биоград, 14. јуна. Страни листо- 
ви донијели су телеграме из Со- 
фије, у којима се каже, како је 
руска влада предузела енергичне 
кораке код српске владе због ак- 
ције усташких чета. У телеграмима 
се каже, да политички кругови у 
Софији немају намјеру нити да 
пркосе Србији нити да је изазива- 
ју, али да јој дају разумјети, да ће 
Бугарска бити принуђена да обја- 
ви рат, ако акција српских чета 
не престане десетковати бугарски 
елеменат у Маћедонији. Све ове 
вијести из Софије нијесу тачне, а 
ствар је у овоме: Руска влада, из- 
вијештена са више мјеродавних 
страна о изазивачком тону звани- 
чне бугарске штампе према Срби- 
ји, који тон узима све веђег маха, 
и чија је намјера, да узбуди јавноми- 
шљење Бугарске иротив Србије, ја- 
сно провидна, шта више извијештена 
и о томе, да званични кругови бу-

гарски претпостављају могућност 
оружаног сукоба са Србијом, одлу- 
чила једоиста да учини кораке код 
бугарске и српске владе и да осу- 
ди ненромишљен чин, који би мо- 
гао проузроковати оружани сукоб 
између двије словенске државе на 
Балкану, за који нема никаквог 
разлога и који не би био ни од 
користи за реформну акцију нити 
за ове двије државе, додајуФи 
да би тешка одговорност за ово 
пала на ону државу, која би сукоб 
изазвала. Овим посредовањем, које 
је Русија предузела подједнако 
у Биограду и у Софији, и које је 
задахнуто једино мирољубивошћу, 
Русија не престаје најенергичније са- 
вјетовати обје заинтресоване држа- 
ве и уложити цио свој уплив, да 
спријече четничку акцију у Ста- 
рој Србији и Маћедонији. Српска 
влада, изјављујући благодарност 
Русији за овај учињени корак, дала 
је увјерење, да је она, шљеду- 
јуђи руским савјетима, прекинула 
веФ четничку акцију, коју и сама 
најстрожије осуђује и на свом 
земљишту најенергичнијим мјерама 
угушује.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.
Првог јула тек. год. истиче прет- 

плата за прво полугоће многим 
нашим г. г. претилатницима, — зато 
се позивају исти — ако желе и 
даље наш лист примати да изво- 
ле што прије обновити иретплату, 
како не 6и било прекидања у по- 
шиљци листа.

Претплату на „Глас Црногорца“ 
прима: за Црну Гору, Аустро- 
Угарску, Босну и Херцеговину и 
све друге земље — само Адми- 
нистрацији „Гл. Црногорца“ на 
Цетињу. — Коме је наручније може 
претплату слати госп. Вељку Ра- 
мадановићу, Кн>. Цр. агенту у 
Котор. (СаКаго- Ца1таБеп).

„Глас Црногорца“ неће се ни- 
коме слати — ко унапријед не 
псшље претплату.

Претплата је листу дссадашња.
Претплата на „Глас Црногорца“ 

прима се само у годишњим и 
полугодишњим рсковима.

Цетиње, 10. јуна 1908.
Администрација „Гласа Црногорца".

Званични огласи

Убрзан пренос поште.
ГЈренос поште између Подгори- 

це—Лијеве Ријеке и Колашина, 
који се је до сада вршио два пу- 
та недјељно, вршиће се почев 
од 10. јуна ове год. три пут 
недјељно, и то:

Из ГЈодгорице ће полазити за 
Лијеву Ријеку понедјељником, сри- 
једом и петком у 9 сати прије под- 
не и ту стизати истих дана у 6 
сати послије подне.

Из Лијеве Ријеке полазиће за 
Колашин уторником, четвртком и 
суботом у 7 сати прије подне и 
тамо стизати истих дана у 2 сата 
послије подне.

Из Колашина за Лијеву Ријеку 
полазиће недјељом, сриједом и пет- 
ком у 9 сати прије иодне и ту сти- 
зати истих дана у 4 сата послије 
подне.

Из Лијеве Ријеке полазићеза Под- 
горицу уторником, четвртком и су- 
ботом у 7 сати прије подне, а сти- 
зати у Подгорицу истих дана у 4 
сата послије подне.

Број 3879. Из ГЈоштанско-Теле- 
графског Одјељења Министарства 
Унутрашњих Дјела, 7. јуна 1908. 
на Цетињу. 3,4

ТРВШ1Л РГ Василије, син Анто- I ГпГПп ВјС. кија Срдановића, из 
Дробњака, стар 24 године, бивши 
питомац пионерске подофицирске

школе, умно је оболио и од 4 мар- 
та ове године незнано се изгубио 
од куће, гдје се ушљед болести 
задржавао.

Ко би о реченом Василији што 
знао или дознао, моли се да из- 
вијести канцеларију министарства 
унутрашњих дјела, јер се исти и 
поред најбољег заузимања до сада 
није могао пронаћи.

Убр. 3135. Из канцеларије мини- 
старства унутрашњих дјела, 6 јуна
1908. год., на Цетињу. 1,3

Приватни огласи 

Књижевни Оглас
Потписата Књижара, добила је право на пре- 

штампање и издање свију Дједа Њ. Кр. Висо-
чанства Књаза Господара, од којих има на сво-
ме стоваришту сљедећа, и то: 

Балканска Царица кр. Г20
Потоњи Абенсераж л Г40
Хајдана л Г40
Књаз Арванит . .. л Г—1\ЊаЗ /ЛрВапИ I . - - - л 1

Даље има на свомс стоваришту ове књиге:
Огледало Српско _. „ 3’—
Јуначки Споменик . ._ „ Г—
Освета Косовска „ 2'—
Словенска Слога .. . „ Г—
Јунаштва Црногораца „ Т—
Српско Хајдуковање . „ —'60
Четовања и Мегдана .. .. „ —'60
Краљевић Марко . .. „ Г—
Милош Обилић _. .. „ 1-—
ПелагићаНарод. Учитељбиогрд. изд. „ 10'— 

„ ., „ Н.-садско „ „ 5*—
* К. Ненадовић. Карађорђе .... „ 5'—
* А. Дима. 20 година посље, у три књиге „ 12'
* А. Бургера. Царица Катарина, у 2 књ. .. 8.—
* Вој. С. Поповић: Освојење Бара „ 2'—
* Освојење Никшића „ 2.—
* Рамо . . „ 2'—

Наномена. Ко узме од једне врсте 4 књиге
добија пету гратис, а од књига под знаком * 
добија трећу књигу гратис, или соргирано 20% 
попуста.

С поштовањем 
Прва К. Пр. повл. Књижара

П. п. Бр. 275,2,20 П. М. Калућеровића

РРЕБНЕ СРпске ДРЖ- “пасн8 ЛутријвIII ШШ за | клаСу 36 кола, којих ће 
вучење бити

10. јула 1908. године
Готове су, и могу се добити, код под- 

писатих овлашћених продаваиа.
Динара 3,795.000 подеЈвено на веће и 

мање добитке, има се у току играња овога 
кола исплатити учасницима у игрању.

Сриска Др кава јамчи за- исплату до- 
битка.

План ове Лутрије са Правилима, из 
ког се опширно да видети, ред вучења 
појединих класа, поделе добитка по кла- 
сама и све што је нужно знати једном 
играчу, шаљемо уза сваку извршену по- 
ручбину бесплатно.

Цела сређка стаје 24 динара, половина 
12 динара и четвртина 6 динара.

Уплату за срећке, најподесније је слати 
поштанском упутницом, на фирму

Београд, јуна 1908. год.
Л. Кокановића и Друга

Овлашћене продавце сређака 
Српске Држ. Кл. Лутрије

Р. 122, Бр. 271, 2,3

ПС |(Н.П Доста пространи дуЋан 
иОиПЕл. са магазином у Катун- 
ској улици број 24. даје се под 
афит мјесечно 35 круна, или за- 
натлијама, или за складиште.

Ко жели исти афитати, нек 
се обрати посједнику куЋе.
Р. 32, Бр. 259, 2,6

ХОТЕЛ БАЛКАН 7 ПОДГОРИЦИ
ново свјетски уређен, колико собе толи- 
ко локал. Кухиња врло фина и укусна. 
Цијене за све најумјереније, те се препо- 
руча земљаку и странцу за што већу 
посјету. С поштовањем
Р. 33, Бр. 262, 2.3 Иван Марковић

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Г. Живко Никчевић из Стубице — Пје- 

шиваца, изволио је приложити овом хра- 
му св. Ђорђија на Богетиђе, један по- 
лијелеј у вредности од 175 круна.

Овај племенити дар, он посла из Бизбе- 
Аризоне — Америке од свога зарађеног 
трудног новца, али побуђен племенитим 
осјећаима према свом родном мјесту и 
прожет иобожношћу, овај богати дар 
иоклони саборној племенској цркви на 
Богетиђе.

На чему ми племеници изјављујемо вје- 
читу захвалу родољубивом и племенитом 
младићу Живку, на ови његов поклон. 
Бог му дао оно што би сам желио.

Богетићи, 18. маја 1908 год.
Испред племена

поп Бошко Никчевић 
Р. 95, Бр. 263, 1,1 поп Илија Мијушковић

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег непрежаљеног 

сина
| ЂУРА

који се у Америци, у Вајомику, пресели 
у вјечност, наша браћа Црногорци у 
Америци и други, знајуђи несрећно ста- 
ње покојникове жалосне иородице, при- 
текоше нам у помођ са обилатим новча- 
ним даровима. Имена тих доброду.шшх 
приложника објавили смо у „Гласу Цр 
ногорца" и брагски и.м се захвалили. Но 
наша добра браћа у Америци, сажал.е- 
вајући покоЈног Ђура и његову тужну 
фамилију, поново нам притекоше у по 
мођ, чиме наша рањена срца ублажише 
и нас много утјешише.

Овог пута приложише: по 50 круна: 
Јоко Ђ. Лопичиђ, Машан С. Шофраиац, 
Перо Л. Петричевић, Баро Л. Иегриче- 
вић; по 30 круна: Илија Д. Петричевиђ, 
Марко Т. Петричевић; по 25 круна: Ша' о 
Н. Кусовиц, Перо А. Кусовац, Филип В. 
Пегричевић, Мињо С. Вукмировић, Ђуро 
Г. Лопичиђ. Петар Р. Рашковић, Нико 
Ф. Петричевиђ, Саво Ј. Дајковић, Тодор 
Вујошевић, Лука Ђ. Лопичиђ Савић Г. 
Петричевиђ, ГЈеро Ј. Петричевиђ, Лазар 
С. Иетричевић, Машан М. Петричевиђ, 
Нико С. Мартиновић, Јоко Б. Мартино- 
вић, Нико М. Јовегић, Јоко Л. Петриче- 
вић, Лука Л. Пегричевиђ, Филип В. Пе- 
тричевић, Мило Ј1. Петричевић, Илија В. 
Петричевић, Петар В. Петричевић, Тзуро 
Ј. Петричевиђ, Перо Ј. Петричевиђ, Петар 
М. Пегричевић; по 20 круна: Мргуд Ј. 
Кусовац, Филип Ј. Кусовац, Филип М. 
Лопичић, Ђуро Ћ. Лопичић, Нико Мар- 
ковић, Мило А. Лопичић, Лабо М. Пе- 
јановиђ, Мило Н. Вујановић; по 15круна: 
Бошко П. Вујовић, Душан П. Кусовац 
Марко С. Јовиђевић, Нико С. Пејовић, 
Никола М. Драгојевиђ, Перо Чаловиђ, 
Иво И. Лопичић, Нико С. Јовићевић, 
Фплип Јовићевић, Никола Ђ. Калуђеро- 
вић, Лазо П. Лековиђ, Јошо В. Јанковић, 
Марко К. Вукмировић, Петар А. Стругар, 
Вукале А, Стругар, Маркиша И. Стругар; 
по 12 50 круна: Андрија В. Ђуровић, Нико
B. Вуровиђ; по 10 круна: Павле Т. Ку- 
совац, Јован Ђуровиђ, Блажо П. Кусо- 
вац, Михаил С.'Кусовац, Филип Н. Ку- 
совап, Јован П. Кусовац, Иво А. Кусо- 
вац, Нико М. Сјеклоћа, Радован Перо- 
вић, Иво Логшчић, Јован Ф. Лопичиђ, 
Божо С. Јовићевиђ, Ристо М. Лопичић, 
Ннко Ш. Бошковић, Иво Ш. Бошковиђ, 
Андрија Радоман, Саво М. Калуђеровић, 
Илија М. Вујановић, Митар М. Вујановић, 
Јевго КривокапиЛ, Јован М. Кривоканић, 
Крсто М. Вујовић, Журко Р. Пегрушић, 
Милисав Р. Петрушић. Јово С. Јоветић, 
Иво Ј. Болан, Крцун Н. Јовегић, Филип 
Ј. Вуксановиђ, Петар Ј. Вуксановић, Саво 
Ф. Јанковић, Нико Т. Болан, Марко М. 
Кривокаиић, Ђуро Н. Михач, Миливоје 
И. Фатиђ, Јоко В. Вукмировић, Никола 
П. Стругар, Јошо А. Стругар, Мило М. 
Стругар, Томо Н. Вујановиђ Мањо Н. 
Вујановиђ, Илија Н. Вујановић, Крцун Ф. 
Вујановић, Саво Б. Вујановиђ, Иво Пекиђ, 
Илија Шофранац, Спасоје Вујановић; по 
7.50 круна: Лука И. Логшчић, Јован Та- 
тар, Бошко Јовићевиђ; по 5 круна: Ни- 
кола Перовиђ, Марко С. Самарџиђ, Бог- 
дан Самарџић, Вусјо Радуловић, Аћим 
Радуловић, Вуко Денда, Крсто Радуло- 
вић, Сава Вујичић, Илија Кусовац, Сте- 
во Татар, Мило Лопичић, Марко П. Вук- 
мировић, Нико Лекиђ Станко М. Јанко- 
вић, Саво Стругар, Перо М. Лопичић. 
Илија К. Вукмировић, Илија Лубарда, Јо- 
ван Марковић, Перо С. Пејовић, Блажо 
К. Вукмировић, Никола М. Вукмировиђ, 
Рако Мариђевић, Петар Ђурковић, Јоко 
Ђ. Костић, Мило Ј. Шофранац, Томо 
Шановић, Перо Крад>евиА, Марко Раж- 
натовиА, Иво С. Вујановић, Милош Га- 
зивода, Ристо Газивода, Вуко Газивода, 
Саво Костиђ, Мило Костиђ, Никола Ко- 
стић, Саво Лопичиђ, Перо ЛопичиА, Фи- 
јшп ЛопичиА, Андрија Шофранац, Иван 
Шофоанац, Божо ЈанковиА, Иво Јанко- 
виђ, Саво Јанковић, Видо Вуковиђ, Боро
C. Стругар, Лазар Стругар, Саво Ђураш- 
ковић, Нико Стругар, Фијшп Стругар.

Поменугој браћи Црногорцима, који не 
пожалише откинути од свога крвљу за- 
рађенога новца, да помогну несређноЈ 
сиротињи мог покојног сина, у име моје, 
у име Ђурове фамилије, и у име цијеле 
наше породице срцем и душом благо- 
дарим на тако братској пажњи, на оби- 
лату помоћ, којом утјешише нас за не- 
заборављеним Ђуром.

Опет им довикујем из мог старачког, 
али захвалног срца: Хвала браћо, Бог 
вас живио на срећу ваших милих и ДРа' 
гих, и Он вам отоструко наплатио добро. 
које сте нам учинили.

Метеризи, (Цеклин), 1. јуна 1908.
Благодарнн отац: Маркиша Ђуканов 
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